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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 17.01.2017 Shift : 3 

1. The UNESCO World Heritage Site, Rani–ki– 

Vav is located at …… 
 UNESCO keâer efJeÕe efJeKÙeele ‘jeveer keâer JeeJe’ FveceW mes 

keâewve mes mLeeve hej DeJeefmLele nw? 
 (a) Shimla, Himachal Pradesh 

  efMeceuee, efnceeÛeue ØeosMe  
 (b) Patan, Gujarat/heešve, iegpejele 
 (c) Konark, Odisha/keâesCeeËkeâ, GÌ[ermee 
 (d) Jodhpur, Rajasthan/peesOehegj, jepemLeeve 
Ans :  (b) UNESCO keâer efJeMJe efJeKÙeele jeveer keâer yeeie (JeeJe) 
heešve iegpejele ceW DeJeefmLele nw jeveer keâer JeeJe Ssmeer Fkeâueewleer yeeJeÌ[er 
(meerÌ{eroej kegâDeeB) nw, pees efJeMJe Oejesnj metÛeer ceW Meeefceue ngF& nw pees 
Fme yeele keâe meyetle nw efkeâ ØeeÛeerve Yeejle ceW peue ØeyebOeve keâer meJeexòece 
JÙeJemLee Leer~ jeveer keâer JeeJe keâes Je<e& 2014 ceW Ùetvesmkeâes keâer efJeMJe 
Oejesnj mLeueeW keâer metÛeer ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~ pegueeF&, 2018 ceW 
Deej.yeer.DeeF&. Éeje ` 100 keâer veesš hej Fmes efÛeef$ele efkeâÙee ieÙee~ 
2. Complete the following series :  

 efvecveefueefKele ëe=bKeuee keâes hetje keâjW- 
 C – 3, E – 5, G –  7, I – 9, …….. 
 (a) K – 11, M – 13 (b) J – 10, K – 11 
 (c) J – 11, L – 13 (d) K – 11, N – 13 
Ans :  (a) ëe=bKeuee ›eâce efvecveJele nw~  

 
3. The Nobel Prize in Physiology or Medicine 

2016 was awarded to……… 
 Physiology (efheâefpeÙeesuee@peer) Ùee Deewef<eefOe ceW Je<e& 2016 

keâe veesyesue hegjmkeâej efkeâmes Øeoeve efkeâÙee ieÙee? 
 (a) David J. Thouless/[sefJe[ pes. LeeTuesme 
 (b) Sir. J. Fraser Stoddart/mej. pes. øesâpej mšes[š& 
 (c) Yoshinori Ohsumi/ÙeesefMeveesjer Deesmegceesjer Deesmegceer 
 (d) Bernard L. Feringa/yejvee&[ ues Hesâefjviee 
Ans :  (a) efheâefpeÙeesuee@peer Ùee Deewef<eefOe ceW Je<e& 2016 keâe veesyesue 
hegjmkeâej efyeÇšsve kesâ Jew%eeefvekeâ [sefJe[ pes. LeeTuesme SHeâ [bkeâve Sce. 
[eu[sve Deewj pes ceeFkeâue keâesmšjefuepe keâes mebÙegòeâ ™he mes Øeoeve efkeâÙee 
ieÙee Lee~ Ùen hegjmkeâej heoeLe& keâer šesheesuee@peer ÛejCeeW SJeb šesheesueepeer 
ÛejCe ceW yeoueeJeeW kesâ DeOÙeÙeve kesâ efueS efoÙee ieÙee~ Je<e& 2018 keâe 
efÛeefkeâlmee #es$e keâe veesyeue hegjmkeâej pescme heer Sefuemeve (Decesefjkeâe) Je 
leemetkeâes nesvpees (peeheeve) keâes efoÙee ieÙee~ 

4. A question and two statements labeled (I) and 
(II) are given. You have to decided which 
statement(s) is/are sufficient to answer the 
questions. 

 Question :  

 Among four friends– Arjun, Pavan, Neeraj and 
Sunil, who is the heaviest ? 

 Statements : 

 I. Arjun and Pavan are of the same weight. 

 II. Pavan weighs more than Neerja, but less 
than Sunil. 

 Select the right option from the following : 
 veerÛes Skeâ ØeMve kesâ meeLe-meeLe oes keâLeve- I leLee 

keâLeve- II efoS ieS nw~ Deehekeâes Ùen efveef§ele keâjvee nw 
efkeâ FveceW mes keâewve mee Gòej ØeMve keâe mener (GheÙegòeâ) 
Gòej nw? 

 ØeMve:- Ûeej oesmlees Depeg&ve, heJeve, veerjpe leLee megveerue ceW 
mes keâewve mee JÙeefòeâ meyemes Yeejer nw? 

 I. Depeg&ve leLee heJeve keâe Yeej Skeâ meceeve nw 
 II. heJeve keâe Jepeve veerjpe mes DeefOekeâ hejvleg megveerue mes 

keâce nw~ 
 veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 

keâjs:- 
 (a) Statement I alone is sufficient 

  keâLeve- I mJeÙeb ceW heÙee&hle Gòej nw~ 
 (b) Both the statements together are needed/oesveeW 

keâLeve ØeMve keâer JÙeeKÙee (Gòej) kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw~ 
 (c) Statement II alone is sufficient 

  keâLeve- II mJebÙe ceW heÙee&hle Gòej nw~ 
 (d) Either I or II alone are sufficient 

  Ùee lees I Ùee II mJeÙeb ceW heÙee&hle Gòej nw~ 
Ans :  (b) keâLeve – I  Depeg&ve · heJeve 
 keâLeve– II megveerue > heJeve > veerjpe 
oesveeW keâLeve mes mhe<š nw efkeâ megveerue meyemes Yeejer nw~ Dele: ØeMve kesâ 
Gòej kesâ efueS oesveeW keâLeveeW keâer JÙeeKÙee DeeJeMÙekeâ nw~ 
5. VLSI stands for : 
 VLSI keâe hetCe& DeLe& nw? 
 (a) Very Large Scale Integration 

  Jesjer ueepe& mkesâue Fbšer«esMeve 
 (b) Vilplage Level Systems Integration 

  efJeuespe uesJeue efmemšce Fbšer«esMeve 
 (c) Virtual Light System Information 

  JeÛeg&Deue ueeF&š efmemšce FvHeâecexMeve 
 (d) Verified Large System Integration 

  JesjerHeâeF[ ueepe& efmemšce Fbšer«esMeve 
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Ans :  (a) VLSI keâe DeLe& Jesjer ueepe& mkesâue Fbšer«esMeve nw~ Ùen Skeâ 
Skeâerke=âle heefjheLe nw~ Ùen Deæ&Ûeeuekeâ heoeLe& kesâ Deboj yevee ngDee Skeâ 
Fueskeäš^eefvekeâ heefjheLe nw~ Fme heefjheLe kesâ lenle mewkeâÌ[eW, npeejeW 
š^ebefpemšjeW Ùee GhekeâjCeeW keâes efceueekeâj Skeâ Skeâerke=âle meefke&âš yeveeÙeer 
peeleer nw~  
6. If '+' means '÷÷÷÷', '–' means '×', '÷÷÷÷' means '+' and 

'×' means '–' then 36×12+4÷÷÷÷6+2–3=? 
 Ùeefo '+' keâe DeLe&  '÷÷÷÷' nw, leLee,  '–' keâe DeLe& '×'  nw, '÷÷÷÷' 

keâe DeLe& '+' nw leLee  '×' keâe DeLe& '–' nw leye  36 × 12 + 

4 ÷÷÷÷ 6 + 2 – 3 =  nw? 
 (a) 1 (b) 39 
 (c) 40 (d) 42 
Ans :  (d) 36×12+4÷6+2–3  

(efÛevneW keâes heefjJeefle&le keâjves hej) 
  36 – 12 ÷ 4 + 6 ÷ 2 × 3 
 = 36–3+3 × 3 
 = 36–3 + 9 

 = 45– 3 = 42 
7. National Tourism Award 2014–15, for the Best 

Tourist Friendly Railway Station was given to 

the …….. Railway station . 
 Je<e& 2014-15 kesâ efueS meJe&ßes‰ heÙe&šve mecceeve jsueJes 

mšsMeve keâe je°^erÙe heÙe&šve hegjmkeâej 2014-15 efkeâme 
jsueJes mšsMeve keâes Øeoeve efkeâÙee ieÙee? 

 (a) Sawai Madhopur/meJeeF& ceeOeeshegj 
 (b) Madhubani/ceOegyeveer 
 (c) Rajkot/jepekeâesš 
 (d) Pune/hetvee 
Ans :  (a) Je<e& 2014–15 kesâ efueS meJe&ßes<" heÙe&šve mecceeve jsueJes 
mšsMeve keâe je<š^erÙe heÙe&šve hegjmkeâej 2014–15 keâe meJeeF& ceeOeeshegj 
mšsMeve keâes Øeoeve efkeâÙee ieÙee~ Ùen jepemLeeve efmLele Yeejle keâe henuee 
nsefjšspe jsueJes mšsMeve nw~  
8. The median of the data 7, 21, 2, 17, 3, 13, 7, 4, 

9, 7, 9 is : 
 efoS ieS efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW (DeekeâÌ[es) keâer 

ceeefOÙekeâe nw– 
 7, 21, 2, 17, 3, 13, 7, 4, 9, 7, 9 
 (a) 4 (b) 17 
 (c) 7 (d) 9 
Ans :  (c) efoÙes DeekeâÌ[es keâe Deejesner ›eâce– 
 2, 3, 4, 7, 7, 7 , 9, 9, 13, 17, 21 

 n = 11 (efJe<ece) 

 ceeefOÙekeâe 11 1

2

+
= JeeB heo = 6 JeeB heo = 7 

9. A shopkeeper cheats to the extent of 22% while 

buying and selling fruits, by using tampered 

weights. His total gain in percentage is :  
 HeâueeW keâe ›eâÙe-efJe›eâÙe keâjles meceÙe Skeâ ogkeâeveoej 

$egefšhegCe& yeeš keâe ØeÙeesie keâjkesâ 22% keâer nsjHesâj 
(ieÌ[yeÌ[er) keâjlee nw~ Gmekesâ Éeje Deefpe&le ØeefleMele ueeYe 
nw? 

 (a) 48.5 (b) 48.84 
 (c) 48.25 (d) 48.75 
Ans : (b) ogkeâeveoej Éeje Deefpe&le ØeefleMele ueeYe  

 22 22
22 22

100

×
= + +  

 = 44+4.84 

 = 48.84% 
10. What set of alphabets come next ? 

 FveceW mes keâewve mee JeCe& ëe=bKeuee veerÛes efoS ieS JeCe&ceeuee 
kesâ yeeo DeeSieer? 

 QPO, SRQ, UTS, WVU, ……..? 
 (a) YXW (b) XYW 
 (c) VWX (d) ZXW 
Ans :  (a)  De#ej ëe=bKeuee keâe ›eâce efvecveJele nw- 

 
Dele: ? = Y X W 
11. Below is a statement followed by some 

conclusions. Find which of the given 
conclusions logically follow(s) from the given 
statement. 

 veerÛes  Skeâ keâLeve leLee Gmekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS 
ieS nw~ Ghejesòeâ keâLeve kesâ meboYe& ceW keâewve mee efve<keâ<e& 
meyemes leeefke&âkeâ efve<keâ<e& nw? 

 keâLeve:- P > Q ≤≤≤≤ C≤≤≤≤ B = M > D 

 efve<keâ<e&- 
 I : M > Q 

 II : D ≤≤≤≤ Q 

 III : M = Q 

 IV : C < D 
 (a) Only either I or III is true/kesâJeue I Ùee III mener nw 
 (b) Only I is true/kesâJeue I mener nw 
 (c) None is true/keâesF& Yeer efve<keâ<e& mener veneR nw~ 
 (d) Only either II or IV is true 

  Ùee lees kesâJeue II Ùee efmeHe&â IV mener nw~ 
Ans :  (a) I– (M > Q or M = Q) mener 
 II – D ≤Q ieuele 
 III– (M = Q or M > Q) mener 
 IV – C < D  ieuele 
Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I Ùee efve<keâ<e& III mener nw~ 
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12. efmevOeg Ieešer meYÙelee nw? 
 (a) Copper Age Civilization/leeceü Ùegie meYÙelee 
 (b) Iron Age Civilization/ueewn Ùegieerve meYÙelee 
 (c) Axial Age Civilization/De#e-Ùegieerve meYÙelee 
 (d) Bronze Age Civilization/keâemÙe-Ùegieerve meYÙelee 
Ans :  (d) efmevOeg Ieešer meYÙelee keâes keâebmÙe Ùegieerve meYÙelee Yeer keâne 
peelee nw~ Fme meYÙelee ceW henueer yeej keâebmÙe keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee Lee~ 
efmevOeg meYÙelee kesâ 1400 kesâvõeW keâes Keespee pee mekeâe nw, efpemeceW 924 
kesâvõ Yeejle ceW nw, Ùen meYÙelee mejmJeleer veoer Deewj Gmekeâer meneÙekeâ 
veefoÙeeW kesâ Deeme heeme efJemle=le Leer~ 
13. The volume (in cube.cm.) of a right circular 

cylinder with radius 7 cm and height 2 cm is : 

 
 
 

22
Take π =

7
 

 Skeâ uebye Je=òeerÙe yesueve (efmeuesC[j) efpemekeâer ef$epÙee 7 

cm leLee TÛeeF& 2 cm  nw keâe DeeÙeleve (cm.)
3 ceW 

efkeâlevee nesiee? 
 (a) 308 (b) 308/21 
 (c) 308/7 (d) 310 
Ans :  (a) yesueve keâer ef$epÙee (r) = 7 mesceer0, TB0(h) = 2 mesceer0 
yesueve keâe DeeÙeleve = πr

2
h 

 
222

7 2
7

= × ×  

 = 22 × 7 × 2 

 = 308 mesceer03 
efveoxMe– Study the following information carefully 

and answer the question given below it :  

veerÛes oer ieÙeer metÛevee keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{s Deewj 
efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oW~ 

In a class of 100 students, 63 like apples and 76 

like oranges. 

Skeâ keâ#ee ceW 100 Úe$e nw efpeveceW mes 63 keâes mesye hemebo nw 
leLee 76 keâes meblejs hemebo nw~ 

 
14. How many of them like both apple and orange? 
 FveceW mes efkeâleves Úe$eeW keâes mesye leLee mebleje oesveeW hemevo nw? 
 (a) 5 (b) 39 
 (c) 40 (d) 50 
Ans :  (b) ceevee x Úe$eeW keâes mesye Deewj mebleje oesveeW hemebo nw, leye– 
 ØeMve mes– 
 63–x + x + 76 –x = 100 

 139 – x = 100 

 x 39=  
15. How many students like apple only ? 
 FveceW mes efkeâleves Úe$eeW keâes kesâJeue mesye hemevo nQ? 
 (a) 24 (b) 37 
 (c) 76 (d) 39 

Ans :  (a) kesâJeue mesye hemebo keâjves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee  
 = 63–x 

 = 63–39 

 = 24 
16. The ………… is the constitutional head of 

Executive of the Indian Union : 
 YeejleerÙe mebIe keâer keâeÙe&heeefuekeâe keâe mebJewOeeefvekeâ ØecegKe 

(DeOÙe#e) neslee nw? 
 (a) President/je°^heefle 
 (b) Prime Minister/ØeOeeveceb$eer 
 (c) Chief Election Commissioner 

  cegKÙe ÛegveeJe DeeÙegòeâ 
 (d) Chief Justice/cegKÙe vÙeeÙeeOeeerMe 
Ans :  (a) YeejleerÙe mebIe keâer keâeÙe&heeefuekeâe keâe mebJewOeeefvekeâ ØecegKe 
(DeOÙe#e) je<š^heefle neslee nw DevegÛÚso 53(1) kesâ Devegmeej mebIe keâer 
keâeÙe&heeefuekeâe Meefòeâ je<š^heefle ceW efveefnle nesieer, efpemekeâe ØeÙeesie Jen Fme 
mebefJeOeeve kesâ Devegmeej mJeÙeb Ùee Deheves DeOeervemLe DeefOekeâeefjÙeeW kesâ Éeje 
keâjsiee~ 
17. Which among the following is the lowest 

computer storage size ? 
 FveceW mes keâewve meer FkeâeF& keâchÙetšj ceW [eše mšesjspe 

(mebÛeÙeve) keâer meyemes Úesšer FkeâeF& nw? 
 (a) 1 Gigabyte/1 ieeriee yeeFš 
 (b) 1 Petabyte/1 heWše yeeFš 
 (c) 1 Terabyte/1 šsje yeeFš 
 (d) 1 Megabyte/1 cesieeyeeFš 
Ans :  (d) Gòeâ FkeâeF&ÙeeW ceW mes cesieeyeeFš FkeâeF& keâchÙetšj ceW [eše 
mšesjspe (mebÛeÙeve) keâer meyemes Úesšer FkeâeF& nw~ cesieeJeeš keâes MB 

Øeleerkeâ mes ØeoefMe&le efkeâÙee peelee nw~  
8 efyešdme  · 1 yeeFš 
1024 yeeFšdme · 1 efkeâueesyeeFš 
1024 efkeâueesyeeFšdme · 1 cesieeyeeFš 
1024 cesieeyeeFšdme · 1 ieerieeyeeFš 
1024 ieerieeyeeFšdme · 1 šsjeyeeFš 
1024 šsjeyeeFšdme · 1 hesšeyeeFš 
1024 hesšeyeeFšdme · 1 SkeämeeyeeFš 
1024 SkeämeeyeeFšdme · 1 pesšeyeeFš 
18. Which is India's slowest train currently ? 
 Yeejle keâer meyemes Oeerceer jHeäleej Jeeueer š^sve keâewve meer nw? 
 (a) Mettupalayam–Ooty Niligiri passenger 

train/cesóÏheueeÙece - Tšer - veerueefiejer hewmesvpej 
 (b) New Delhi – Bhopal Shatabdi Express  

  veF& efouueer - Yeesheeue Meleeyoer SkeämeØesme~ 
 (c) Dibrugarh – Kanyakumari Vivek Express 

  ef[yegieÌ{ - keâvÙeekegâceejer efJeJeskeâ SkeämeØesme 
 (d) Pratapnagar–Jambusar passenger train 

  Øeleeheveiej - pecyegmeej hewmesvpej š^sve~ 



44 

Ans :  (a) Yeejle keâer meyemes Oeerceer jHeäleej Jeeueer š^sve cesóÏheueeÙece– 
TBšer veerueefiejer hewmesvpej nw, pees ueieYeie 16 km Øeefle IeCšs keâer jHeäleej 
mes Ûeueleer nw, keâneR keâneR hej lees Fmekeâer mheer[ 10 km/h nes peeleer nw~ 
Fmekeâer ieefle Fleveer Oeerceer nw, efkeâ ueesie Ûeueleer š^sve ceW Deemeeveer mes ÛeÌ{ 
mekeâles nQ~  
19. The host for Olympics games 2020 is : 
 Deesueefchekeâ Kesue 2020 keâe cespeyeeve osMe nw? 
 (a) Istanbul/Fmleecyegue (b) Doha/oesne 
 (c) Madrid/cewef[^[ (d) Tokyo/šeskeäÙees 
Ans :  (d) Deesueefchekeâ Kesue 2020 keâe cespeyeeveer šeskeäÙees (peeheeve) 
keâjsiee~ 32JeeB «eer<ce keâeueerve Deesueefchekeâ DeeefOekeâeefjkeâ leewj hej peeheeve 
keâes cespeyeeveer osves keâer Iees<eCee nes ieÙeer nw~ 
20. As per the Constitution of India, the retirement 

age of the Supreme Court judges is: 
 YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devegmeej, megØeerce keâesš& kesâ 

vÙeeÙeeOeerMe keâer mesJeeefveJe=efòe keâer DeeÙeg nw? 
 (a) 60 years/60 Je<e& (b) 62 years/62 Je<e& 
 (c) 65 years/65 Je<e& (d) 66 years/66 Je<e& 
Ans :  (c) YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Devegmeej, megØeerce keâesš& kesâ 
vÙeeÙeeOeerMe keâer mesJeeefveJe=efòe DeeÙeg 65 Je<e& nw~ peyeefkeâ GÛÛe vÙeeÙeeueÙeeW 
ceW Ùen 62 Je<e& nw~ 
21. efvecve ceW mes keâewve keâchÙetšj ne[&JesÙej veneR nw- 
 (a) efØebšj (b) keâcheeFuej 
 (c) ceeTme (d) keâer-yees[& 
Ans :  (b) keâchÙetšj Deewj mebueive meYeer Ùeb$eeW Deewj GhekeâjCeeW keâes 
ne[&JesÙej keâne peelee nw~ ceeGme, keâer-yees[&, efØevšj Deeefo meYeer 
keâchÙetšj kesâ Yeeie nesles nQ~ keâchÙetšj kesâ mebÛeeueve kesâ efueS efveefce&le 
Øees«eeceeW keâes mee@HeäšJesÙej keâne peelee nw~ Deeceleewj hej keâchÙetšj efueKeves 
kesâ efueS Skeâ Øees«eecej keâer meneÙelee keâjves kesâ efueS GhekeâjCe Øeoeve 
keâjlee nw~ pewmes– hee" mebheeokeâ, keâcheeFuej, ef[-yeiej, Fvšj Øesšj 
Deeefo~ 
22. Mr. Vishal buys a toy for Rs. 50 and sells it for 

Rs. 75. Find the gain percentage . 
 efJeMeeue Skeâ efKeueewvee 50 ®heS ceW Kejerolee nw leLee Gmes 

75 ™heS ceW yesÛelee nw~ Gmekeâes ueeYe- keâe ØeefleMele 
efkeâlevee nw? 

 (a) 50% (b) 55% 
 (c) 45% (d) 60% 
Ans :  (a) ueeYe = SP–CP = 75–50= 25 

  {SP = efJe›eâÙe cetuÙe, CP = ›eâÙe cetuÙe)  

ueeYe 100 25 100
% 50%

50

× ×
= = =

ueeYe
›eâÙe cetuÙe

 

23. A woman invests Rs. 200 at the start of each 

year at 5% compound interest per annum. 

How much will her investment be at the 2
nd

 

year ? 
 Skeâ ceefnuee ØelÙeskeâ Je<e& kesâ ØeejbYe ceW 5% Ûe›eâJe=efæ 

yÙeepe oj hej 200 ™heS keâe efveJesMe efkeâÙee~ otmejs Je<e& kesâ 
Devle ceW Gmekeâer kegâue efveJesMe jeefMe nes peeSieer~ 

 (a) 431 (b) 430.5 
 (c) 435 (d) 430 
Ans :  (b) ØeLece Je<e&, cet.Oeve · ` 200  

oj · 5³ 
meceÙe · 1 Je<e& 

Ûe›eâJe=efæ efce.Oe. · cet.Oe. 
t

r
1

100

 + 
 

 

 
1

5
200 1

100

 = + 
 

 

 21
200

20
= ×  

 = ` 210 

hegve: otmejs Je<e& kesâ efueÙes,  
cet.Oeve. = ` 210 + ` 200 = ` 410 

oj · 5³ 
meceÙe · 1 Je<e& 

veÙee Ûe›eâJe=efæ efce.Oe. · 
1

5
410 1

100

 + 
 

 

  21
410

20
= ×  

  = ` 430.50 

24. Which one of the following is the capital of the 

Union Territory Daman and Diu ? 
 FveceW mes keâewve kesâvõ Meeefmele ØeosMe oceve leLee oerJe keâer 

jepeOeeveer nw? 
 (a) Daman/oceve (b) Diu/oerJe 
 (c) Dabhel/oYesue (d) Bhimpore/Yeercehegj 
Ans :  (a) oceve Deewj oerJe cegcyeF& kesâ meceerhe Dejye meeiej ceW efmLele 
Éerhe mecetn nw pees Yeejle keâe Skeâ kesâvõ Meeefmele ØeosMe Yeer nw, ÙeneB keâer 
jepeOeeveer oceve nw~ 
25. Simplify : 3x (x + 4) – x(x–2) 
 3x (x + 4) – x(x–2) keâe mejueerkeâjCe keâjW:- 
 (a) 2x

2
 + 14x (b) 4x

2
 – 14x 

 (c) 4x
2
 + 14x (d) 2x

2
 – 14x 

Ans :  (a) 3x ( x + 4) – x ( x – 2) = 3x
2
 + 12x – x

2
 + 2x 

 = 2x
2
 + 14x 

26. The surface area (in sq. cm.) of a sphere with 

radius 3.5 cm is : (Take 
22

π =
7

) 

 Skeâ "esme ieesues keâer he=‰ keâe #es$eHeâue efkeâlevee nesieer 

efpemekeâer ef$epÙee 3.5 cm nw (Take 
22

π =
7

) 

 (a) 154/7 (b) 154 
 (c) 54 (d) 54/7 
Ans :  (b) "esme ieesues keâe he=<" keâe #es$eHeâue = 4πr

2 

   22
4 3.5 3.5

7
= × × ×  

   
= 4 × 22 × .5 × 3.5 

   = 154 cm
2 
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27. Mr. Sathya invested money in FD. How much 

will be get on maturity, if Rs. 14,500 is invested 

at 20% per annum compound interest for 6 

months, compounded quarterly ? 
 melÙee ves efheâäkeäme[ ef[heeefpeš ceW kegâÚ jkeâce keâe efveJesMe 

efkeâÙee heefjhekeäJelee hej Gmes efkeâleveer Oeve jeefMe Øeehle nesieer 
Ùeefo Gmeves 20% Ûe›eâJe=efæ yÙeepe oj hej 14,500 ®heS; 

6 ceen keâer meceÙeeJeefOe kesâ efueS efleceener Ûe›eâJe=efæ oj hej 
efveJesefMele efkeâÙee~ 

 (a) Rs. 15,986.25 (b) Rs. 15, 986.5 
 (c) Rs. 15,986.35 (d) Rs. 15,986 
Ans :  (a) efveJesMe keâer ieF& jeefMe = 14500 ®0 
 meceÙe = 6 ceen = 2 efleceener 

 oj = 20% Jeeef<e&keâ 20
%

4
= efleceener = 5% efleceener 

melÙee keâes heefjhekeäJelee hej Øeehle jeefMe 
2

5
14500 1

100

 = + 
 

 

 
2

21
14500

20

 =  
 

 

 441
14500

400
= ×  

 = 15986.25 ®0 
28. ………. assumed the office of the Chairman of 

ISRO on January 14, 2015. 
 FveceW mes efkeâmeves Fmejes (ISRO) kesâ ÛesÙejcewve heo keâe 

keâeÙe&Yeej efJeiele 14 peveJejer 2015 keâes mebYeeuee? 

 (a) Dr. K. radhakrishnan/[e@. kesâ. jeOeeke=â<Ceveve 
 (b) Dr. Krishnaswamy Kasturirangan  

  [e@. ke=â<CeemJeeceer keâmletjerjbieve 
 (c) Shri G. Madhavan Nair/ßeer peer. ceeOeJeve veeÙej 
 (d) Shri A.S. Kiran Kumar/ßeer S. Sme. efkeâjCe keâgceej 
Ans :  (d) ßeer S.Sme efkeâjCe kegâceej ves Fmejes (ISRO) kesâ ÛewÙej cewve 
heo keâe keâeÙe& Yeej efJeiele 14 peveJejer 2015 keâes mebYeeuee~ FvneWves 
[e@0 kesâ jeOeeke=â<Ceve keâe mLeeve efueÙee~ ßeer efkeâjCe kegâceej ves Debleje&<š^erÙe 
ceewmece efJe%eeve mebie"ve, he=LJeer efveiejeveer Ghemen meefceefle Deewj veeieefjkeâ 
Debleefj#e menÙeesie hej Yeejle–Decejerkeâe mebÙegòeâ keâeÙe&keâejer mecetn pewmes 
Debleje&<š^erÙe cebÛees ceW Fmejes keâe ØeefleefveefOelJe efkeâÙee~ Jele&ceeve ceb Fmejes kesâ 
DeOÙe#e kesâ. efmeJeeve nQ~ ßeer efmeJeeve Je<e& 1982 ceW Fmejes (ISRO) ceW 
DeeS Deewj heer Sme Sue Jeer heefjÙeespeve hej keâece efkeâÙee~  
29. Find out the two sign to be interchanged for 

making the following equation correct : 

 veerÛes efoS ieS DebkeâieefCeleerÙe meceerkeâjCe ceW keâewve mes efÛevn 
keâes yeoueves mes meceerkeâjCe mener yevesiee? 

 5 + 3 × 8 – 12 ÷÷÷÷ 4 = 3 
 (a) + and –/+ leLee – (b) + and ÷/+ leLee ÷ 
 (c) – and ÷/– leLee ÷ (d) – and ×/– leLee × 

Ans :  (c) meceer0 ⇒ 5 + 3 × 8 – 12 ÷ 4 = 3 
efJekeâuhe (a) 5 – 3 × 8 + 12 ÷ 4 = 3 

 ⇒ 5 –3  × 8  = 3 

 ⇒ 5 – 24 + 3 = 3 

 ⇒ 8 – 24 + 3 = 3 

 ⇒ –16 ≠ 3 
efJekeâuhe (b) 5 ÷ 3 × 8 – 12 + 4 = 3 

 
5

8 12 4 3
3

⇒ × − + =  

 40
12 4 3

3
⇒ − + =  

 40 12 36
3

3

+ −
⇒ =  

 16
3

3
⇒ ≠  

efJekeâuhe (c) 5 + 3 × 8 ÷ 12 – 4 = 3 

 ⇒
8

5 3 4 3
12

+ × − =  

 ⇒5 + 2 – 4 = 3 ⇒ 7 – 4 = 3 

 ⇒ 3 = 3 
efJekeâuhe (d) 5 + 3 – 8 × 12 ÷ 4 = 3 

 5 + 3 – 8 × 3 = 3 

 8 – 24 = 3 ⇒ – 16 ≠ 3 
Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer<š Gòej nw~ 
30. Simplify :  

 ( )
1

22.25  keâes mejue keâjW~ 

 (a) 1.5 (b) 15 
 (c) 1.6 (d) 2/3 
Ans :  (a) (2.25)

1/2
  

 2.25=  

 225

100
=  

 15 15

10 10

×
=

×
 

 15

10
=  

 = 1.5 
31. In a class test, a student scored 9 marks out of 

25 marks. The student's marks expressed as a 

percentage is : 
 Skeâ keâ#ee ceW DeeÙeesefpele hejer#ee ceW Skeâ Úe$e ves 25 

Debkeâes ceW mes 9 Debkeâ Øeehle efkeâS~ Úe$e kesâ Éeje Øeehle 
Debkeâes keâes ØeefleMele ceW JÙeòeâ keâjs- 

 (a) 30 (b) 36 
 (c) 35 (d) 25 

Ans :  (b) Úe$e Éeje Øeehle Debkeâ keâe ØeefleMele 9
100

25
= ×  

    = 36 
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32. Select the combination of numbers so that 

letters arranged accordingly will form a 

meaningful English word.  

 Gme mebKÙee mecetn (mebÙeespeve) keâe ÛeÙeve keâjW leeefkeâ veerÛes 
ØeoefMe&le De#ejes keâes Gvekesâ mecekeâ#e Debkeâes kesâ Devegmeej 
JÙeJeefmLele keâjves hej Skeâ meeLe&keâ Deb«espeer Meyo keâe 
efvecee&Ce nes mekesâ– 

 V A R S T E 

 1 2 3 4 5 6 
 (a) 231645 (b) 452316 
 (c) 425316 (d) 213654 
Ans :  (b) DeJÙeJeefmLele ›eâce   meeLe&keâ Meyo 

 
33. 'Manikarnika' was the original name of which 

one of the following frteedom fighters ? 
 FveceW mes efkeâme Skeâ mJeleb$elee mesveeveer keâe cetue veece 

‘ceveerkeâefCe&keâe’ Lee? 
 (a) Madam Cama/cew[ce keâecee 
 (b) Kittur Chennamma/efkeâóÏj Ûesveccee 
 (c) Sarojini Naidu/mejespeveer veeÙe[t 
 (d) Rani Lakshmibai/jeveer ue#ceeryeeF& 
Ans :  (d) jeveer ue#ceeryeeF& Skeâ mJeleb$elee mesveeveer LeeR~ Fvekeâe cetue 
veece ceefCekeâefCe&keâe Lee ue#ceeryeeF& keâe pevce 19 veJecyej 1835 keâes 
keâeMeer ceW ngDee~ Fvekesâ efhelee ceesjesheble leLee ceelee keâe veece YeeieerjLeer 
Lee~ GvnW ceveg kesâ veece mes Yeer peeveles nQ~ Jees 1857 kesâ ØeLece mJeleb$elee 
meb«eece keâer Jeerjebievee Leer~  
efveoxMe–(34–36) veerÛes efoS ieS keâLeveeW keâes OÙeeve mes heÌ{s leLee 

ØeMveeW keâe Gòej os- 
Note–Read the statements given below and answer 

the questions that follow :  

(i) There are five friends. 

(ii) They are standing in a row facing North. 

(iii) Jai is to the immediate right of Ashok. 

(iv) Pranesh is the only one between Bala and Subash. 

(v) Subash is between Jai and Pranesh. 

 (i) heebÛe oesmleeW keâe Skeâ iegš yeveeÙee ieÙee~ 
(ii) Jes Gòej keâer Deesj ™Ke keâjkesâ Skeâ keâleej ceW KeÌ[s nQ 
(iii) peÙe keâleej ceW DeMeeskeâ kesâ Skeâ oce oeÙeer efoMee ceW KeÌ[e nw~ 
(iv) yeeuee leLee megYee<e kesâ ceOÙe Skeâcee$e ØeCesMe nw 
(v) megYee<e peÙe leLee ØeCesMe kesâ ceOÙe efmLele nw~ 
34. Who are standing next to each other ? 
 FveceW mes keâewve mes oes JÙeefòeâ Skeâ otmejs kesâ Deieue yeieue 

KeÌ[s nw? 
 (a) Subash and Bala/megYee<e leLee yeeuee 
 (b) Jai and Subash/peÙe leLee megYee<e 
 (c) Ashok and Subash/DeMeeskeâ leLee megYee<e 
 (d) Ashok and Pranesh/DeMeeskeâ leLee ØeCesMe 

Ans :  (b) yew"ves keâe ›eâce efvecve Øekeâej mes nw– 

 
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ peÙe leLee megYee<e Skeâ otmejs mes Deieue yeieue 
KeÌ[s nw~ 
35. Who is standing to the right of Pranesh ? 
 ØeCesMe kesâ oeBÙeer Deesj KeÌ[e nw? 

 (a) Jai/peÙe (b) Bala/yeeuee 
 (c) Subash/megYee<e (d) Ashok/DeMeeskeâ 
Ans :  (b) yew"ves keâe ›eâce efvecve Øekeâej mes nw– 

 
ØeCesMe kesâ oeBÙeer Deesj yeeuee KeÌ[e nw~ 
36. Who is in the middle ? 
 Fve heeBÛeeW oesmleeW kesâ yeerÛe keâewve KeÌ[e nw? 
 (a) Pranesh/ØeCesMe (b) Subash/megYee<e 
 (c) Jai/peÙe (d) Ashok/DeMeeskeâ 
Ans :  (b) yew"ves keâe ›eâce efvecve Øekeâej mes nw– 

 
 

heeBÛeeW oesmlees ceW megYee<e ceOÙe ceW KeÌ[e nw~ 
37. Which of the following sportspersons is 

correctly matched with their respective 

discipline ? 
 FveceW mes keâewve mes efKeueeÌ[er keâe Gmekesâ mecyeæ Kesue 

(mheOee&) kesâ meeLe mener cesue veneR nw? 
 (a) Jitu Rai : Shooting/peerleg jeÙe : Metefšbie 
 (b) Deepa Karmakar : Gymnastics 

  oerhee keâcee&keâej : efpeceveeefmškeâ 
 (c) P.V. Sindhu : Badminton 

  heer. Jeer. efmevOet : yew[efcevšve 
 (d) Sakshi Malik : Boxing/mee#eer ceefuekeâ : cegkeäkesâyeepeer 
Ans :  (d) mee#eer ceefuekeâ cegkeäkesâyeepeer Kesue mes mecyevOe veneR nw~ 
mee#eer ceefuekeâ YeejleerÙe ceefnuee henueJeeve nw FvneWves yeÇepeerue kesâ efjÙees 
pesvesefjÙees ceW ngS 2016 «eer<ce keâeueerve Deesueefchekeâ ceW keâebmÙe heokeâ 
peerlee Lee~ Ùen Fme heokeâ keâes peerleves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe ceefnuee nQ~  
38. Blood Pressure : Cholesterol : : …….. : …….. 
 jòeâ Ûeehe : keâesuesmš^eue: : …….. : …….. 

 efvecve ÙegiceeW ceW mes Ghejesòeâ Ùegice kesâ Deveg™he mener Ùegice  
keâe ÛegveeJe keâjs:- 
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 (a) Chlorophyll : Plant/keäueesjesefHeâue : heeohe 
 (b) Hemoglobin : Blood/nerceesiueesefyeve : jòeâ 
 (c) Diabets : Carbohydrates/ceOegcesn : keâeyeexneF[^sšdme 
 (d) Blood Sugar : Blod Urea/jòeâ Meke&âje : jòeâ ÙetefjÙee 
Ans :  (c) efpeme Øekeâej keâesuesmš^eue keâer cee$ee yeÌ{ peeves mes jòeâ Ûeehe 
yeÌ{ peelee nw Gmeer Øekeâej jòeâ leLee cet$e ceW keâeyeexneF[^sš (Meke&âje) keâer 
cee$ee yeÌ{ peeves mes ceOegcesn veecekeâ jesie nes peelee nw~ 

39. If 
5

Cot x =
12

, then +
1

Sin x + Sec x
Cot x

= ? 

 Ùeefo 
5

Cot x =
12

leye +
1

Sin x + Sec x
Cot x

 keâe 

ceeve yejeyej nesiee? 
 (a) 173/13 (b) 77/13 
 (c) 75/13 (d) 17/13 
Ans :  (b)  

 

 
5

cot x
12

=  DeeOeej
uecye

=  

 2 2
AC 5 12 AC 13= + ⇒ =  

 AB 12
sin x sin x

AC 13
= ⇒ =  

 AC 13
sec x sec x

BC 5
= ⇒ =  

 1 12 12 13
sin x sec x

cot x 13 5 5
∴ + + = + +  

 60 156 169

65

+ +
=  

 385 77

65 13
= =  

40. The slogan of World Environment Day 2016 

was : 
 efJeÕe heÙee&JejCe efoJeme, 2016 keâe veeje Lee? 
 (a) Raise Your Voice, Not The Sea Level 

  Deheveer DeeJeepe keâes yeguevo keâjes, mecegõ keâer melen keâes veneR 
 (b) Go Wild for Life 

  peerJeve kesâ efueS pebieueeW keâe ™Ke keâjes 
 (c) One Earth, One Family/Skeâ he=LJeer Skeâ heefjJeej 
 (d) A Tree for Peace/Meebefle keâer Keeeflej Skeâ hesÌ[ 
Ans :  (b) efJeMJe heÙee&JejCe efoJeme, 2016 keâe veeje Lee, peerJeve kesâ 
efueS pebieuees keâe ™Ke keâjes, WED keâe Ùen mebmkeâjCe JevÙe peerJeeW keâe 
DeJewOe JÙeeheej keâes keâce keâjves Deewj jeskeâves kesâ efueS nw~ Je<e& 2018 ceW 
efJeMJe heÙee&JejCe efoJeme 5 petve keâes ceveeÙee ieÙee~ Fme efoJeme keâe 
Leerce– "Beat plastic pollution" Lee~ 

41. Below is a statement followed by some 
conclusions. You have to take the given 
statement to be true even if it seems to be at 
variance with the commonly known facts and 
then decide which of the given conclusions 
logically follow(s) from the given statement : 

 Statement : 

 Adversity makes a man wise. 

 Conclusion : 

 I. The poor are wise. 

 II. Men learn from bitter experiences. 
 veerÛes Skeâ keâLeve efoÙee ieÙee nw efpemekesâ he§eele kegâÚ 

efve<keâ<e& efoS ieS nw Deehekeâes efoS ieS keâLeve keâes meÛe 
ceevevee nw Yeues Jes meeceevÙe leLÙeeW mes efYeVelee (Deblej) 
jKeles neW leye Ùen efveCe&Ùe ues efkeâ veerÛes efoÙee ieÙee keâewve 
mee efve<keâ<e& Øeoòe keâLeve keâer mener JÙeeKÙee nQ~ 

 keâLeve: - 
 cegefMkeâues JÙeefòeâ keâes mecePeoej yeveeleer nw 
 efve<keâ<e&:- 
 I. efveOe&ve mecePeoej nesles nQ~ 
 II. Deeoceer keâšg DevegYeJees mes meerKelee nw~ 
 (a) Only Conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& - I mener JÙeeKÙee nw~ 

 (b) Either Conclusion I or II follows 

  Ùee lees efve<keâ<e& - I Ùee efve<keâ<e& - II mener JÙeeKÙee nw 
 (c) Only Conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& - II GheÙegòeâ JÙeeKÙee nw 
 (d) Neither Conclusion I nor II follow 

  ve lees efve<keâ<e& - I Deewj ve efve<keâ<e& - II GheÙegòeâ nw~ 
Ans :  (c) efveOe&ve mecePeoej nesles nw Ùee veneR keâLeve mes efve<keâ<e& veneR 
efvekeâue hee jne nw peyeefkeâ JÙeefòeâ peye cegefMkeâuees keâe meecevee keâjlee nw 
lees Jen keâšg DevegYeJe mes meerKelee nw Deewj mecePeoej yevelee nw~ Dele: 
kesâJeue efve<keâ<e& II GheÙeg&òeâ JÙeeKÙee nw~ 
42. Select the second pair of the given below 

 Heat : Cold : : …….. : ………. 
 leehe : Meerleue : : .......... : ............. 
 otmejs meneR Ùegice keâe GheueyOe efJekeâuhees mes ÛeÙeve keâjs: 
 (a) Large : Big/efJeMeeue : yeÌ[e 
 (b) Thin : Thick/heleuee : ceesše 
 (c) Tall : High/uebyee : TBÛee  
 (d) Male : Child/heg™<e : efMeMeg 
Ans :  (b) efpeme Øekeâej Heat (iece&) keâe efJeueesce Cold (Meerleue) 
neslee nw Gmeer Øekeâej mes Thin (heleuee) keâe efJeueesce Thick (ceesše) 
neslee nw~ 
43. ………. is a new programme, launched in 2016 

by the Ministry of Science and Technology to 

empower farmers. 
 efJe%eeve leLee ØeewÅeesefiekeâer ceb$eeueÙe Éeje Je<e& 2016 ceW 

ØeejbYe efkeâÙee peeves Jeeuee FveceW mes keâewve Skeâ veÙee 
keâeÙe&›eâce nw efpemes efkeâmeeveeW keâes meMeòeâ yeveeves kesâ GösMÙe 
mes Meg™ efkeâÙee ieÙee nw~ 



48 

 (a) National Crop Insurance Scheme 

  je°^erÙe Heâmeue yeercee Ùeespevee 
 (b) Biotech–KISAN/yeeÙeesšskeâ–efkeâmeeve 
 (c) KISAN Technology/ KISAN ØeesÅeesefiekeâer 
 (d) Rashtriya Krishi Vikas Yojna 

  je°^erÙe ke=âef<e efJekeâeme Ùeespevee 
Ans : (b) ‘yeeÙeesšskeâ–efkeâmeve’, yeeÙeesšskeâ ke=âef<e FveesJesMeve meeFbme 
ShueerkesâMeve vesšJeke&â keâe mebef#ehle ™he nw~ Ùen efJe%eeve leLee ØeewÅeesefiekeâer 
ceb$eeueÙe Éeje Je<e& 2016 ceW Meg™ efkeâÙee ieÙee Skeâ veÙee keâeÙe&›eâce nw~ 
Ùen keâeÙe&›eâce efkeâmeeveeW (efJeMes<ekeâj ceefnuee efkeâmeeve) yeveeves nsleg Meg™ 
efkeâÙee ieÙee nw~  
44. Find the fourth proportional to 2, 4 and 8. 
 2, 4, 8 kesâ he§eele ÛeewLeer Devegheele mebKÙee keâes %eele 

keâjW:- 
 (a) 15 (b) 14 
 (c) 16 (d) 18 
Ans :  (c) ceevee ÛeewLeer Deevegheeeflekeâ mebKÙee = x 

 

2 × x = 4 × 8 (meceevegheele kesâ efveÙece mes) 
4 8

x x 16
2

×
= ⇒ =  

45. Which one of the following books was written 

by Dr. Abdul Kalam ? 
 FveceW mes keâewve meer hegmlekeâ [e@. Deyogue keâueece Éeje 

efueKeer ieF&? 

 (a) Rebooting India/efjyetefšbie Fbef[Ùee 
 (b) Imagining India/Fcesefpeefvebie Fbef[Ùee 
 (c) Untouchable/DevešÛesyeue 
 (d) The Life Tree/o ueeFheâ š^er 
Ans :  (d) o ueeFHeâ š^er hegmlekeâ [e@ Deyogue keâueece Éeje efueKeer ieF& 
Skeâ hegmlekeâ nw, Ùen efkeâleeye 26 keâefJeleeDeeW keâer Skeâ ogpexÙe JÙeeKÙee nw 
pees Skeâ ner meceÙe ceW efvepeer Deewj meeJe&peefvekeâ jne nw~ Ùen efkeâleeye 
2005 ceW DeeÙeer Leer~ Rebooting India, Imagining India vevove 
veerueskeâefCe Deewj efJejn Meen Éeje efueefKele hegmlekeâ nw~  
46. Compute :  
 4992 ÷÷÷÷ 624 – 10 keâes nue keâerefpeS 

 (a) 
2469

307
 (b) –2 

 (c) 2 (d) 
2496

307
 

Ans :  (b) 4992 ÷ 624 – 10
4992

10
624

= −  

 = 8 – 10 

 = –2 

47. Which one of the following Indian States does 

NOT countain a portion of the Thar desert ? 
 FveceW mes efkeâme jepÙe kesâ Skeâ efnmmes ceW Leej ce™mLeue 

veneR nw? 
 (a) Gujarat/iegpejele 
 (b) Haryana/nefjÙeeCee 
 (c) Himachal Pradesh/efnceebÛeue ØeosMe 
 (d) Punjab/hebpeeye 
Ans :  (c) efnceeÛeue ØeosMe jepÙe kesâ efnmmes ceW Leej ce™mLeue veneR nw 
Leej ce™mLeue Yeejle kesâ Gòej heefMÛece ceW leLee heeefkeâmleeve kesâ oef#eCe 
hetJe& ceW efmLele nw~ Fmekeâe DeefOekeâebMe Yeeie jepemLeeve ceW nw hejvleg kegâÚ 
Yeeie nefjÙeeCee, hebpeeye, iegpejele Deewj heeefkeâmleeve kesâ efmevOe Deewj hebpeeye 
ØeebleeW ceW Yeer Hewâuee nw~ efnceeÛeue ØeosMe ceW ueodeKe kesâ "C[s ce™mLeue 
nQ, pees ueenewue Deewj efmeØeefle efpeues ceW nQ~ 
48. The presence of free …….. in a substance 

makes it a conductor of electricity. 
 efkeâmeer Jemleg (heoeLe&) ceW efkeâmekeâer GheefmLeefle kesâ keâejCe 

Jen efJeÅegle keâe megÛeeuekeâ yevelee nw 
 (a) positrons/heesefpeš^eve (b) protons/Øeesševe 
 (c) electrons/Fuewkeäš^eve (d) neutrons/vÙetš^eve 
Ans :  (c) efkeâmeer Jemleg (heoeLe&) ceW Fueskeäš^eve kesâ keâejCe Jen efJeÅegle 
keâe megÛeeuekeâ yevelee nw efkeâmeer Ûeeuekeâ keâe efJeefMe<š ØeeflejesOe, Ûeeuekeâ 
heoeLe& mes yeves Skeâebkeâ uecyeeF& SJeb Skeâebkeâ DevegØemLe keâeš kesâ #es$eHeâue 
Jeeues leej kesâ ØeeflejesOe kesâ yejeyej nesleer nw~ meyemes keâce efJeefMe<š ØeeflejesOe 
ÛeeBoer keâer nesleer nw, FmeefueS ÛeeBoer efJeÅegle keâe meyemes DeÛÚe Ûeeuekeâ nw~  
49. Mr. Vinod borrowed Rs. 9000 at 5% per 

annum compound interest. The compound 

interest compounded annually for 2 year is : 
 efJeveeso ves 9000 ™heS 5% ØeefleJe<e& keâer Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 

keâer oj mes ™heS GOeej efueS~ oes Je<e& ceW Jeeef<e&keâ 
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj mes kegâue efkeâlevee Ûe›eâJe=efæ 
yÙeepe Øeehle nesiee? 

 (a) Rs. 922.5 (b) Rs. 9921.5 
 (c) Rs. 921.5 (d) Rs. 9922.5 
Ans :  (a) P = 9000®0 R = 5% Jeeef<e&keâ, T = 2 Je<e& 

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
T

R
P 1 1

100

  = + −  
   

 

 
2

5
9000 1 1

100

  = + −  
   

 

 
2

21
9000 1

20

  = −  
   

 

 441 400
9000

400

−
= ×  

 90 41

4

×
=  

 = ®. 922.5 



49 

50. Mr. Dev sold a bus for Rs. 2210 with a loss of 

15%. At what price should the bus be sold to 

get a profit of 15% ? 
 osJe ves Skeâ yeme keâes 2210 `̀̀̀. ceW 15% keâer neefve hej 

yeWÛee~ Gmeer yeme hej 15% keâe ueeYe Øeehle keâjves nsleg 
efkeâleves ®heÙes hej yesÛevee (efJe›eâÙe) nesiee? 

 (a) Rs. 2980 (b) Rs. 3000 
 (c) Rs. 2970 (d) Rs. 2990 

Ans :  (d) yeme keâe ›eâÙe cetuÙe 100
2210

100 15
= ×

−
 

   100
2210

85
= ×  

   = 2600 ®0 
15% ueeYe hej yesÛeves hej yeme keâe efJe›eâÙe cetuÙe · ›eâÙe cetuÙe 

100 15

100

+
×  

 115
2600

100
= ×  

 = 2990 ®0 
51. The Marine Gondwana Fossil Park is located in: 
 cesjerve (mecegõer) ieeW[Jeevee peerJeeMce heeke&â DeJeefmLele nw? 
 (a) Chhattisgarh/ÚòeermeieÌ{ (b) Rajasthan/jepemLeeve 
 (c) Tamil Nadu/leefceuevee[t (d) Gajarat/iegpejele 
Ans :  (a) cesjerve (mecegõer) ieeW[Jeevee peerJeeMce heeke&â ÚòeermeieÌ{ jepÙe 
ceW DeJeefmLele nw~ Fme heeke&â keâe efJekeâeme keâjves keâe ØemleeJe Fme #es$e ceW 
peerJeeMceeW Deewj ogue&Ye Deewj ueghleØeeÙe JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW kesâ 
mebj#eCe kesâ GösMÙe mes efkeâÙee ieÙee nw~ Fme heeke&â keâe efvecee&Ce nmeosJe 
veoer efmLele šeGveefMehe kesâ yeenjer #es$e DeeceeKesjJee ceW efkeâÙee ieÙee nw~  
52. Nita Ambani became the first Indian woman to 

join the ………. as an Individual Member : 
 veerlee Debyeeveer Jen ØeLece YeejleerÙe ceefnuee nw efpemeves ...... 
 (a) International Olympic Committee/Debleje&°^erÙe 

Deesueefchekeâ keâcesšer keâer JÙeefòeâiele meomÙelee «enCe keâer~ 

 (b) International Paralympic Committee/Debleje°^erÙe 
efJekeâueebie Deesueefchekeâ keâcesšer keâer JÙeefòeâiele meomÙelee 
«enCe keâer~ 

 (c) International Federation of Association of 

Football (FIFA)/Debleje°^erÙe Hegâšyeeue heefjmebIe keâer 
JÙeefòeâiele meomÙelee «enCe keâer~ 

 (d) Indian Olympic Association/YeejleerÙe Deesueefchekeâ 
mebIe keâer JÙeefòeâiele meomÙelee «enCe keâer~ 

Ans :  (a) veerlee Debyeeveer Jen ØeLece YeejleerÙe ceefnuee nw, efpevneWves 
Debleje&<š^erÙe Deesueefchekeâ keâcesšer keâer JÙeefòeâiele meomÙelee «enCe keâer~ 
GvneWves efHeâefuehe ›esâJeve keâer peien ueer~  
53. Bending of light at the boundary between two 

media is the effect of …….. 
 oes ceeOÙeceeW kesâ ceOÙe meercee hej ØekeâeMe kesâ cegÌ[ves keâer 

Iešvee efkeâmekesâ ØeYeeJe mes nesleer nw? 
 (a) Scattering/ØekeâerCe&ve (b) Reflection/hejeJele&ve 
 (c) Refraction/DeheJele&ve (d) Diffusion/ØemejCe 

Ans : (c) oes ceeOÙeceeW kesâ ceOÙe meercee hej ØekeâeMe kesâ cegÌ[ves keâer Iešvee 
DeheJele&ve kesâ ØeYeeJe mes neslee nw~ peye ØekeâeMe keâer efkeâjCeW Skeâ heejoMeea 
ceeOÙece mes otmejs heejoMeea ceeOÙece ceW ØeJesMe keâjleer nQ lees Jes  oesveeW 
ceeOÙeceeW keâes Deueie keâjves Jeeues leue hej DeefYeuecyeJeled Deeheeflele nesves 
hej efyevee cegÌ[s meerOes efvekeâue peeleer nw, hejvleg eflejÚer Deeheeflele nesves hej 
Jes cetue efoMee mes efJeÛeefuele nes peeleer nQ~ Fme Iešvee keâes ØekeâeMe keâe 
DeheJele&ve keânles nQ~ 
ØekeâerCe&ve– Fmekesâ lenle ØekeâeMe efkeâmeer mLeeveerÙe DeefveÙeefcelelee kesâ keâejCe 
Deheves mejue jsKee mes efJeÛeefuele nes peelee nw~ 
hejeJele&ve– peye ØekeâeMe efkeâmeer ceeOÙece mes škeâjekeâj hegve: Gmeer ceeie& ceW 
Jeeheme ueewš peelee nw lees Fme Iešvee keâes ØekeâeMe keâe hejeJele&ve keânles nQ~ 
ØemeejCe – oes Ùee oes mes DeefOekeâ heoeLeex mes yeveves Jeeues efceßeCe keâer 
ef›eâÙee keâes efJemejCe keânles nw~ 
54. Fill in the blank : 
 11, 10, …….., 100, 1001, 1000, 10001, ……. 
 efjòeâ mLeeve hej mener Debkeâ YejW 
 (a) 110 (b) 101 
 (c) 100 (d) 111 
Ans :  (b) mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw- 

1 10 1 1 10 1 1 10 1
11 10 101 100 1001 1000 10001

− × + − × + − × +→ → → → → →  
55. Freedom fighers Bhagat SIngh, Rajguru and 

Sukhdev were hanged for the murder of : 
 Yeiele efmebn, jepeieg™ leLee megKeosJe keâes efkeâmekeâer nlÙee kesâ 

Deejeshe ceW Heâebmeer keâer mepee oer ieF&? 
 (a) J.P. Saunders/pes.heer. meewv[me& 
 (b) Reginald Dyer/jspeerveeu[ [eÙej 
 (c) John Simon/peeve meeF&ceve 
 (d) James A. Scott/pescme S mkeâesš 
Ans :  (a) Yeiele efmebn jepeieg™ leLee megKeosJe keâes pes.heer. meewv[me& kesâ 
nlÙee kesâ Deejeshe ceW HeâeBmeer keâer mepee oer ieF&~ Yeiele efmebn kesâ vesle=lJe ceW 
hebpeeye kesâ ›eâebeflekeâeefjÙeeW ves 17 efomecyej, 1928F&0 keâes ueenewj kesâ 
lelkeâeueerve meneÙekeâ hegefueme keâhleeve mee@C[me& keâer ieesueer ceej keâj nlÙee 
keâj oer~ 23 ceeÛe&, 1931 keâes leerveeW keâes HeâeBmeer hej ueškeâe efoÙee 
ieÙee~ jspeerveeu[ [eÙej keâer nlÙee– GOece efmebn ves keâer~ 
56. Below are given statements followed by some 

conclusions. You have to take the given 
statements to be true even if they seem to be at 
variance with the commonly known facts and 
then decide  which of the given conclusion 
logically follow(s) from the given statements : 

 Statements : 
 Some Editors are Actors. All the Actors are 

Writers. 
 Conclusions :  
 I. Some Editors are Writers. 
 II. No Actor is Editor. 
 veerÛes Skeâ keâLeve leLee Gmekesâ yeeo kegâÚ efve<keâ<e& efoS ieS 

nw~ Deehekeâes Fme keâLeve keâes melÙe ceeveles ngS Ûeens Jes 
meeceevÙe leLÙees mes efYeVe keäÙees ve nes, Ùen efveef§ele keâjvee 
nw efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mee efve<keâ<e& leeefke&âkeâ 
™he mes GheÙegòeâ nw– 

 keâLeve: - kegâÚ mecheeokeâ, uesKekeâ nw~ meYeer Skeäšj 
uesKekeâ nQ~ 

 efve<keâ<e&:- 
 I. kegâÚ mecheeokeâ, uesKekeâ nw~ 
 II. keâesF& Yeer Skeäšj (keâueekeâej) mecheeokeâ veneR nw~ 
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 (a) Neither Conclusion I nor II follow 
  ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve II mener nw~ 
 (b) Only Conclusion II follows 
  kesâJeue efve<keâ<e& - II GheÙegòeâ nw~ 
 (c) Only Conclusion I follows 
  kesâJeue efve<keâ<e& - I mener nw~ 
 (d) Either Conclusion I or II follows 
  ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve II GheÙegòeâ nw~ 
Ans :  (c)  

 
efve<keâ<e& : I– kegâÚ mecheeokeâ, uesKekeâ nw~ (√) 

 II–  keâesF& Yeer Skeäšj mecheeokeâ veneR nw–(×) 

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I mener nw~ 
57. Seismologists DO NOT predict where major 

earthquakes are likely to occur based on …….. 
 Yetkeâche Jew%eeefvekeâ (efJeo) Yetkeâche keâer mebYeeJevee keâe 

Devegceeve efkeâmekesâ DeeOeej hej veneR keâjles? 
 (a) the movement of the plates in the Earth 
  he=LJeer kesâ Yeerlej huesšeW keâer nueÛeue kesâ DeeOeej hej 
 (b) the location of fault zones 
  Heâeuš (efJekeâej) peesve (#es$e) kesâ DeeOeej hej 
 (c) the position of planets 
  «eneW keâer efmLeefle kesâ DeeOeej hej 
 (d) the history of earthquakes in the region 
  #es$e ceW GlheVe YetkeâcheeW kesâ Fefleneme hej~ 
Ans :  (c) Yetkeâche Jew%eeefvekeâ (efJeo) Yetkeâche keâer mebYeeJevee keâe 
Devegceeve «eneW keâer efmLeefle kesâ DeeOeej hej veneR keâjles nQ~ Keieesue efJe%eeve 
ceW «eneW keâer efmLeefle keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee peelee nw~ Yetkeâche kesâ Devleie&le, 
he=LJeer kesâ Yeerlej huesšes keâer nueÛeue kesâ DeeOeej hej efJekeâej peesve kesâ 
DeeOeej hej Deewj #es$e ceW GlheVe YetkeâcheeW kesâ Fefleneme hej DeeOeeefjle nw~  
58. Kishlay travelled equal distances at speeds of 

10 km/hr, 30 km/hr and 2 km/hr and took a 

total time of 38 minutes. Find the total distance 

in km. 
 efkeâMeueÙe; 10 km/hr, 30 km/hr leLee 2 km/hr keâer 

ieefle mes yejeyej otefjÙeeB leÙe keâjlee nw leLee Gmeves kegâue 38 
efceveš keâe meceÙe efueÙee~ Gmekesâ Éeje leÙe keâer ieF& kegâue 
otjer (km) efkeâleveer nw? 

 (a) 2 (b) 3 
 (c) 1 (d) 4 
Ans :  (b) ceevee efkeâMeueÙe Éeje leÙe keâer ieF& ØelÙeskeâ otjer = d km 

 ∴ kegâue otjer = 3d km 

ØeMve mes– 

 d d d 38

10 30 2 60
+ + =  otjer meceÙe

Ûeeue
 

= 
 

 

 3 1 15 38
d

30 60

+ +  = 
 

 

 19d 38 38 30
d 1

30 60 60 19

×
= ⇒ = =

×
 

 Dele: kegâue otjer = 3 × 1 = 3 km 

59. …….. assumed office of the Lieutenant 

Governor of Puducherry on 29
th

 May 2016. 
 efkeâmeves iele 29 ceF& 2016 keâes heebef[Ûesjer kesâ uesefHeäšvesCš 

ieJe&vej keâe heoYeej «enCe efkeâÙee? 
 (a) Prof. Jagdish Mukhi/ØeesHesâmej peieoerMe cegKeer 
 (b) Shri. Najeeb Jung/ßeer vepeerye pebie 
 (c) Shri. Farooq Khan/ßeer Heâe™Ke Keeve 
 (d) Dr. Kiran Bedi/[e@. efkeâjCe yesoer~ 
Ans :  (d) [e@0 efkeâjCe Jesoer 29 ceF& 2016 keâes heeefC[Ûesjer kesâ 
uesefHeäšvesCš ieJe&vej keâe heoYeej «enCe efkeâÙee~ peieoerMe cegKeer Demece kesâ 
Jele&ceeve jepÙeheeue Les~ 
60. In February 2016, ………. was added as 

India's 49
th

 Tiger Reserve. 
 HeâjJejer 2016 ceW efkeâme mLeeve keâes Yeejle keâe 49JeeB yeeIe 

mebj#eCe #es$e kesâ ™he ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee? 
 (a) Pakke Tiger Reserve, Arunachal Pradesh 

  Pakke šeF&iej efjpeJe&, De™CeeÛeue ØeosMe~ 

 (b) Rajaji Tiger Reserve, Uttarakhand 

  jepeepeer šeF&iej efjpeJe&, GòejeKeC[ 
 (c) Bor Tiger Reserve, Maharashtra 

  yeesj šeF&iej efjpeJe&, ceneje°^ 
 (d) Orang Tiger Reserve, Assam 

  Deejsvpe, šeF&iej efjpeJe&, Demece 
Ans :  (d) HeâjJejer 2016 ceW Deejsvpe, šeF&iej, efjpeJe&, Demece keâes 
Yeejle keâe 49JeeB yeebOe mebj#eCe #es$e kesâ ™he ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee~ 
efJeMJe JevÙepeerJe efveefOe iueesyeue šeFiej Heâesjce kesâ Devegmeej 2016 ceW 
yeeIees keâer kegâue mebKÙee 3891 nes ieÙeer nw~ De®CeeÛeue ØeosMe ceW efmLele 
‘keâeceueeBie’ Yeejle keâe 50JeeB šeFiej efjpeJe& nw~ 
61. If White is called Black, Black is called Red, 

Red is called Yellow, Yellow is called Green, 

Green is called Blue, Blue is called Violet and 

Violet is called Orange, what would be the 

colour of human blood ? 
 Ùeefo meHesâo keâes keâeuee keâne peeS, keâeues keâes ueeue, ueeue 

keâes heeruee, heerues keâes nje, njs keâes veeruee, veerues keâes yeQieveer 
leLee yeQieveer keâes veejbieer keâne peeS, leye ceeveJe jòeâ keâe 
jbie keäÙee nesiee? 

 (a) Green/nje (b) Black/keâeuee 
 (c) Red/ueeue (d) Yellow/heeruee 

Ans :  (d) meHesâo → keâeuee → ueeue → heeruee → nje → 
veeruee → yewieveer → veejbieer 
ÛetBefkeâ ceeveJe keâe jòeâ ueeue neslee nw leLee ØeMve ceW ueeue keâes heeruee keâne 
ieÙee nw DeLee&led ceeveJe keâe jòeâ heeruee nesiee~  
62. If A is the brother of the son of B's son, how is 

A related to B ? 
 A, B kesâ heg$e kesâ heg$e keâe YeeF& nw lees A, B mes efkeâme 

Øekeâej mebyebefOele nw? 
 (a) Grandson/heeslee (b) Brother/YeeF& 
 (c) Son/yesše  (d) Father/efhelee 
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Ans :  (a)  

 
Dele: DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ A, B keâe Grandson (heeslee) nw~ 
63. Who among the following has served as the 

Finance Minister of India ? 
 FveceW mes efkeâmeves Yeejle kesâ efJeòe ceb$eer keâer efpeccesoejer 

(heoYeej) «enCe efkeâÙee Lee? 
 (a) Pranab Mukherjee/ØeveJe cegKepeea 
 (b) K.R. Narayanan/kesâ.Deej. veejeÙeCeveve 
 (c) Shankar Dayal Sharma/Mebkeâj oÙeeue Mecee& 
 (d) Neelam Sanjiva Reddy/veeruece mebpeerJe jsñer 
Ans : (a) ØeCeJe cegKepeea ves Yeejle keâs efJeòe ceb$eer keâer efpeccesoejer (heoYeej) 
«enCe efkeâÙee Lee~ ceveceesnve efmebn keâer otmejer mejkeâej ceW cegKepeea Yeejle kesâ 
efJeòeer ceb$eer yeves 6 pegueeF& 2009 ceW GvneWves mejkeâej keâe Jeeef<e&keâ yepeš 
hesMe efkeâÙee Lee~ Jele&ceeve ceW De™Ce pesšueer efJeòe ceb$eer nw~ 
64. Find the incorrect statement in regard to food. 
 Yeespeve (KeeÅeheoeLe&) kesâ mebyebOe ceW FveceW mes keâewve mee 

keâLeve DemelÙe nw? 
 (a) It is an inorganic substance 
  Ùen Skeâ DepewefJekeâ heoeLe& nw~ 

 (b) It undergoes chemical reactions 

  Ùen jmeeÙeefvekeâ ef›eâÙeeSb oslee nw~ 
 (c) It is an organic substance 

  Ùen Skeâ pewefJekeâ heoeLe& nw~ 
 (d) It provides energy/Ùen nceW Tpee& Øeoeve keâjlee nw~ 
Ans : (a) Yeespeve (KeeÅe heoeLe&) Skeâ DepewefJekeâ heoeLe& nw~ Ùen keâLeve 
DemelÙe nw~ Yeespeve jemeeÙeefvekeâ ef›eâÙee keâjlee nw, Ùen Skeâ pewefJekeâ heoeLe& 
nw Deewj nceW Tpee& Øeoeve keâjlee nw~ Yeespeve ueieYeie meYeer peerJeeW keâe 
GheÙeesieer heoeLe& nw~ 
65. If in a certain code TEACHER is written as 

VGCEJGT, how would STUDENT be written 

in the same code ? 
 Ùeefo efkeâmeer ketâš Yee<ee ceW TEACHER keâes 

VGCEJGT efueKee peelee nw lees Gmeer ketâš Yee<ee ceW 
STUDENT keâes keäÙee efueKesies? 

 (a) UWVFGPV (b) UWVGFPV 
 (c) UVWFGPV (d) UVWFPGV 
Ans :  (c)  
efpeme Øekeâej– 

 
Gmeer Øekeâej – 

 

66. There are a total of 200 students in a school, of 

which 
7

10
are boys. Find the number of girls in 

the school.  

 Skeâ mketâue ceW 200 Úe$e nw efpemeceW 
7

10
 Úe$e ueÌ[kesâ nw~ 

mketâue ceW Úe$eeDeeW keâer mebKÙee %eele keâjs~ 
 (a) 80 (b) 60 
 (c) 40 (d) 120 

Ans :  (b) mketâue ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee · kegâue Úe$e 7

10
×  

   7
200 140

10
= × =  

∴ mketâue ceW ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 200–140 = 60 
67. If the product of two numbers is 4941 and their 

LCM is 81, their HCF is : 
 Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 4941 nw leLee Gvekeâe 

ueIegòece 81 nw leye Gvekeâe cenòece keäÙee nesiee? 
 (a) 60 (b) 59 
 (c) 35 (d) 61 
Ans :  (d) met$e  
ue0me0 × ce0me0 · oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue  
 81 × ce0me0 = 4941 

 ce0me0 4941
61

81
= =  

68. The value of (0.3)
2
 ÷÷÷÷ 100 = ? 

 ceeve efvekeâeefueS (0.3)
2
 ÷÷÷÷ 100 = ?  

 (a) 0.09 (b) 0.0009 
 (c) 0.009 (d) 0.9 

Ans :  (b) ( )2 0.09
0.3 100

100
÷ =  

 = 0.0009 
69. Find the HCF of 865 and 2595. 
 865 leLee 2595 keâe cenòece nesiee? 
 (a) 25 (b) 2595 
 (c) 865 (d) 5 
Ans :  (c)  

 
Dele: 865 leLee 2595 keâe ce0me0 = 865 
70. The National Song of India, 'Vande Mataram' 

was composed in ……. language : 
 Yeejle keâe je°^erÙe ieerle- ‘Jevos ceelejce’ keâer jÛevee efkeâme 

Yee<ee ceW keâer ieF& nw? 
 (a) Pali/heeueer (b) Urdu/Gog& 
 (c) Hindi/efnvoer (d) Sanskrit/mebmke=âle 
Ans :  (d) Yeejle keâe je<š^erÙe ieerle – Jebos ceelejce keâer jÛevee mebmke=âle 
Yee<ee  ceW keâer ieF& nw~ Fmes yebefkeâceÛevõ Ûešpeea kesâ GhevÙeeme ‘Deevevo 
ce"’ mes efueÙee ieÙee nw~ Fmes 26 peveJejer 1950 keâes mJeerkeâej efkeâÙee 
ieÙee nw pees cetuele: yeebiuee Yee<ee ceW nw~  
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71. The mean of first 50 natural numbers is : 
 henues 50 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe ceOÙeceeve (Deewmele) nw?  
 (a) 26.5 (b) 25.5 
 (c) 26 (d) 25 

Ans :  (b) Q ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele n 1

2

+
=  

 ∴ØeLece 50 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 50 1

2

+
=  

   = 25.5 
72. State Bank of India recently launched 'SBI 

Exclusif'. If is a …….. product : 
 mšsš yeQkeâ DeeHeâ FefC[Ùee ves neue ceW 'SBI-Exclusis' 

veecekeâ heesš&ue peejer efkeâÙee~ Ùen nw- 
 (a) Wealth Management 

  Skeâ mebcheefòe ØeyebOeve Glheeo nw~ 

 (b) Loan/$e+Ce ØeyebOeve Glheeo nw~ 
 (c) Mutaul Fund/cÙegÛegDeue Hebâ[ ØeyebOeve Glheeo nw~ 
 (d) Insurance/yeercee ØeyebOeve Glheeo nw~ 
Ans :  (a) mšsš yeQkeâ Dee@Heâ FefC[Ùee ves neue ceW SBI–Exclusis 

veecekeâ heesš&ue peejer efkeâÙee~ Ùen Skeâ mecheefòe ØeyebOeve Glheeo nw~ pees 
JÙeJemeeÙe nsleg ueesve ($e+Ce) cegnwÙee keâjeleer nw~  

73. Correct expression of 1.4 27 . (the bar indicates 

repeating decimal) 
 1.4 27 . keâe mener DeefYeJÙebpeve nw (Bar Repeating 

decimal) keâes Fbefiele keâjlee nw? 

 (a) 
1427

1000
 (b) 

157

110
 

 (c) 
1427

10000
 (d) 

157

111
 

Ans :  (b) 1.427 1 427= +  

 427 4
1

990

−
= +  

 423 47
1 1

990 110
= + = +  

 157

110
=  

74. Cadaver refers to …….. 
 Cadaver Meyo keâe meboYe& nw? 
 (a) a clinically alive human being 

  vewoeefvekeâ leewj hej peerefJele ceeveJe /JÙeefòeâ 
 (b) a dead human body used for anatomy 

  Skeâ ce=le ceeveJe Mejerj efpemes Anatomy (Deebleefjkeâ 
mebjÛevee) efJe%eeve ceW ØeÙeesie keâjles nw~ 

 (c) a live human being used for trial/ØeÙeesie kesâ leewj 
hej Fmlesceeue efkeâS peeves Jeeuee peerefJele ceeveJe Mejerj~ 

 (d) resurrected human body 

  Skeâ hegve& mebjefÛele ceeveJe Mejerj 

Ans : (b) 'Cadaver' Meyo uewefšve Meyo 'Cadere' mes yevee nw, 
efpemekeâe DeLe& 'to fall' neslee nw~ Fmekeâs lenle ceeveJe keâs ce=le Mejerj keâe 
GheÙeesie Jew%eeefvekeâ DevegmebOeeve/MeesOe DeOÙeÙeve keâs efueÙes efkeâÙee peelee nw~  
75. According to the survey conducted by IRCTC 

in 2016, which of the following stations was 

NOT in the list of top 10 ranking for the 

cleanest stations in India. 
 Je<e& 2016 ceW IRCTC Éeje keâjeS ieS meJex#eCe kesâ 

Devegmeej FveceW mes keâewve mes mšsMeve Yeejle kesâ 10 Meer<e& 
mJeÛÚ mšsMeveeW ceW Meeefceue veneR Lee? 

 (a) GANDHIDHAM–Western Railway 

  ieebOeer Oeece - heef§ece jsueJes 
 (b) BEAS – Northern Railway/yÙeeme - Gòej jsueJes 
 (c) PARTAPGARH – Northern Railway 

  ØeleeheieÌ{ - Gòej jsueJes 
 (d) NASIK ROAD– Central Railway 

  veeefmekeâ jes[ - ceOÙe jsueJes 
Ans :  (c) Je<e& 2016 ceW IRCTC Éeje keâjeS ieS meJex#eCe kesâ 
Devegmeej ØeleeheieÌ{ Gòej jsueJes mšsMeve Yeejle kesâ 10 Meer<e& mJeÛÚ 
mšsMeveeW ceW Meeefceue veneR Lee~ IRCTC mJeÛÚlee efjheesš& 2018 kesâ 
Devegmeej peesOehegj jsueJes mšsMeve meyemes mJeÛÚ nw~  
76. If A stands for 'add', b stands for 'subtract' C 

stands for 'divide' and D stands for 'multiply', 

then what is the value of : 

 (7 D 3) B 6 A 5 (20 C 20) ? 
 Ùeefo ‘A’ De#ej - ‘peesÌ[’ kesâ efueS, ‘B’ De#ej - ‘Ieševee’ 

‘C’ De#ej ‘Yeeie’ kesâ efueS SJeb ‘D’ De#ej - iegCee kesâ 
efueS nes leye- 

 (7 D 3) B 6 A 5 (20 C 20) ? keâe ceeve yejeyej nesiee? 
 (a) 0 (b) 10 
 (c) 22 (d) 20 
Ans :  (d) A → +, B → –, C → ÷, D → × 

∴ (7D3) B6 A5 (20 C 20) = (7 × 3) – 6 + 5 (20 ÷ 20) 

 = 21– 6 + 5 × 1 

 = 21– 6 + 5 

 = 26 – 6 = 20 
77. A container has two holes. The 1st hole alone 

the container in 15 minutes and 2nd hole alone 

empties the container in 10 minutesl. If water 

leaks out at a constant rate, how long (in 

minutes) does it take if both the holes together 

empty the container ? 
 Skeâ kebâšsvej ceW oes efÚõ nw~ ØeLece efÚõ kebâšsvej keâes 15 

efceveš ceW leLee otmeje efÚõ kebâšsvej keâes Dekesâues 10 efceveš 
ceW Keeueer keâj oslee nw~ Ùeefo kebâšsvej mes peue keâe efjmeeJe 
Skeâ efmLej oj mes nes jne nes, lees oesveeW efÚões keâes Skeâ 
meeLe Keesue osves hej kebâšsvej efkeâleves efceveš ceW Keeueer nes 
peeSieer? 
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 (a) 6 (b) 
1

6
 

 (c) 
1

7
 (d) 7 

Ans :  (a) oesveeW efÚõeW Éeje kebâšsvej keâes Keeueer keâjves ceW ueiee meceÙe 

 15 10

15 10

×
=

+
 

 150
6

25
= = efceveš 

78. A question and two statements labeled (I) and 
(II) are given. You have to decide which 
statements is/are sufficient to answer the 
question. 

 Question : 

 On which day to the week will Vimal celebrate 
his birthday ? 

 Statements :  

 I. It is in February and 21st of February is a 
Tuesday. 

 II. It is on the last day of the month.  

 Select the right option from the following : 
 veerÛes Skeâ ØeMve leLee Gme mes mebyebæ oes keâLeve DeLee&le 

keâLeve- I leLee keâLeve - II efoS ieS nw Deehekeâes Ùen 
efveCe&Ùe keâjvee nw efkeâ FveceW mes keâewve mee keâLeve ØeMve kesâ 
Gòej kesâ efueS heÙee&hle nw? 

 ØeMve:- efJeceue mehleen kesâ keâewve mes efove Dehevee pevce efove 
ceveeÙesiee? 

 keâLeve- I:- Gmekeâe pevceefove HeâjJejer ceW nw leLee 21 
HeâjJejer keâes cebieueJeej nw~ 

 keâLeve - II:- Ùen ceen kesâ Debeflece efove heÌ[lee nw~ 
 efvecveefueefKele efJekeâuheeW ceW mes mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve 

keâjs:- 
 (a) Both the statements together are sufficient 

  oesveeW keâLeve Skeâ meeLe (mebÙegòeâ leewj hej) ØeMve keâe Gòej 
osves nsleg heÙee&hle nw~ 

 (b) Statement II alone is sufficient 

  kesâJeue keâLeve - II Deheves ceW heÙee&hle nw~ 
 (c) Data insufficient/GheueyOe DeekeâÌ[s DeheÙee&hle nw~ 
 (d) Statement I alone is sufficient 

  keâLeve- I mJeÙeb ceW heÙee&hle nw~ 
Ans :  (c) efJeceue keâe pevce HeâjJejer ceen ceW ngDee nw peyeefkeâ efoÙes 
ieÙes keâLeve mes Ùen ceeuetce veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw efkeâ HeâjJejer ceen 
28 keâe nw Ùee 29 nw DeLee&led oesveeW DeekeâÌ[s DeheÙee&hle nw~ 
79. What is 15% of 82 ? 
 82 keâe 15% efkeâmekesâ yejeyej nw? 
 (a) 12 (b) 12.3 
 (c) 12.75 (d) 12.5 
Ans :  (b) ceevee 82 keâe 15% = x 

 
15

x 82 12.3
100

∴ = × =  

80. Two school vans start from a house at an 

interval of 8 minutes and travel with a speed of 

25 km/hr. With how much speed (km/hr.) 

should a woman coming from the opposite 

direction towards the house travel, to meet the 

vans at an interval of 4 minutes ? 
 oes mketâueer Jewve Skeâ Iej mes 8 efceveš kesâ Deblejeue hej 

jJeevee nesles nw leLee 25 km/hr. keâer ieefle mes Ûeue jner nw~ 
efJehejerle efoMee mes DeeF& Skeâ ceefnuee keâer ieefle keäÙee nesieer 
efpememes Jen Fve JewveeW kesâ Ûeueves kesâ 4 efceveš Deblejeue hej 
efceue mekesâ? 

 (a) 25 (b) 27 
 (c) 26 (d) 24 
Ans :  (a) Q4 efceveš kesâ Deblejeue hej oesveeW JeenveeW kesâ yeerÛe 

otjer 4 5
25 km

60 3
= × =  

∴ ceefnuee Éeje oesveeW JeenveeW kesâ 4 efceveš kesâ Deblejeue hej efceueves ceW 

Ûeueer ieF& otjer 5
km

3
=  

ceevee ceefnuee keâer efJehejerle efoMee ceW Ûeeue = x km/hr. 

∴  
4 5

x
60 3

× =   

∴ x = 25 

Dele: ceefnuee keâer Ûeeue = 25 km/hr. 

81. A family consists of a grandmother, father, 

mother, and their four sons with their 

respective wives. Further, each son has a 

daughter and two sons. How many females are 

there in all ? 
 Skeâ heefjJeej ceW oeoer, efhelee, ceeB leLee Gvekesâ Ûeej ueÌ[kesâ 

leLee Gvekeâer mebyebefOele heeflveÙeeB jnleer nw~ Fmekesâ DeueeJeeB 
ØelÙeskeâ heg$e keâer Skeâ yesšer leLee oes yesšs Yeer nw~  

 %eele keâjW efkeâ mebÙegòeâ heefjJeej ceW efkeâleveer ceefnueeSB nw~ 
 (a) 12 (b) 14 
 (c) 9 (d) 10 
Ans :  (d)  

 
heefjJeej ceW ceefnueeDeeW keâer kegâue meb0 · oeoer ± ceeB ± 4 helveer±4 yesšer 
=10 



54 

82. If ROSE is coded as 6821, CHAIR is coded as 

73456, what will be the code for SEARCH ?  
 Ùeefo ‘ROSE’ keâes ketâš Yee<ee ceW 6821 Éeje JÙeòeâ keâjles 

nw ‘CHAIR’ keâer ketâš ™heevlej 73456 nw lees 
‘SEARCH’ keâer ketâš ™heevlej keäÙee nesiee? 

 (a) 216473 (b) 627463 
 (c) 214763 (d) 214673 
Ans :  (d)  

 

R O S E

6 8 2 1

↓ ↓ ↓ ↓  
C H A I R

7 3 4 5 6

↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

S E A R C H → 2 1 4 6 7 3  
83. The commercial and marketing arm of ISRO 

is: 
 ISRO keâer JeeefCeefpÙekeâ leLee efJeheCeve MeeKee nw? 
 (a) Antrix Corporation Limited 

  Debleefj#e keâehees&jsMeve efueefcešs[ 

 (b) ISRO Satellite Corporation 

  Fmejes mewšsueeF&š keâeheexjsMeve 
 (c) ISRO Marketing Corporation Limited 

  Fmejes ceekexâefšbie keâeheexjsMeve efueefcešs[ 
 (d) Sapce Applications Centre 

  mhesMe ShueerkesâMeve mesvšj 
Ans : (a) ISRO keâe JeeefCepÙe leLee efJeheCeve MeeKee Debleefj#e 
keâejheesjsMeve efueefcešs[ nw~ Ùen 1992 ceW Yeejle mejkeâej kesâ mJeeefcelJe 
Jeeueer Skeâ efvepeer efueefcešs[ keâcheveer keâer Skeâ ceekexâefšbie MeeKee kesâ ™he 
ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee Lee~ Fmejes kesâ JeeefCeefpÙekeâ Deewj efJeheCeve MeeKee 
kesâ ™he ceW Sbšefjkeäme ogefveÙee Yej ceW Debleje&<š^erÙe «eenkeâeW keâes Debleefj#e kesâ 
GlheeoeW Deewj mesJeeDeeW keâes GheueyOe keâje jne nw~ 
84. The cash difference between the selling price of 

an article at a profit of 8% and 12% is Rs. 3. 

The ratio of two selling pices is : 
 Skeâ Jemleg keâe 8% leLee 12% ueeYe kesâ DeeOeej hej 

vekeâo Deblej 3 ™heS nw~ oesveeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe 
Devegheele nw? 

 (a) 27 : 28 (b) 27 : 29 
 (c) 29 : 31 (d) 27 : 31 
Ans :  (a) ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe = x ®0 
ØeMve mes– efJe›eâÙe cetuÙeeW keâe Deblej = ` 3 

 112 108
x x 3

100 100
× − × =  

 4x
3

100
=  

 300
x 75

4
= =  

∴ DeYeer<š Devegheele 108 112
75 : 75

100 100
= × ×  

  = 108 : 112 

  = 27 : 28 

85. Amrit is twice as good a painter as Kushal and 

together they finish a piece of work in 6 days. 

In how many days will Kushal alone finish the 

work ? 
 Dece=le, kegâMeeue keâer Dehes#ee oesiegveer hesefvšbie keâjves keâer 

#ecelee jKelee nw~ oesveeW efceuekeâj Skeâ keâeÙe& keâes 6 efovees 
ceW hetCe& keâjles nw~ efkeâleves efoveeW ceW kegâMeeue Dekesâues Gme 
keâeÙe& keâes hetCe& keâjsiee? 

 (a) 10 (b) 12 
 (c) 24 (d) 18 
Ans :  (d) Dece=le Je kegâMeeue keâer #ecelee keâe Devegheele = 2 : 1 

 ∴ meceÙe keâe Devegheele = 1 : 2 

ceevee Dece=le Je kegâMeeue keâes Dekesâues keâeÙe& keâjves ceW ueiee meceÙe ›eâceMe: 
x leLee 2x nw~ 
ØeMve mes– 

 x 2x
6

x 2x

×
=

+
 

2
2x 6 3

6 x
3x 2

×
= ⇒ =  

 x 9 efove⇒ =  

Dele: kegâMeeue Éeje keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 9 × 2 = 18 

efove  
86. 16 men built a model in 35 days. How many 

days would it take for 25 men ? 
 16 heg™<e Skeâ cee[ue keâes 35 efoveeW ceW yevee ueslee nw~ 25 

heg™<eeW keâes Fmeer cee@[ue keâes yeveeves ceW efkeâlevee Jeòeâ 
ueiesiee? 

 (a) 22.2 (b) 22.1 
 (c) 22 (d) 22.4 
Ans :  (d) M1 × D1 = M2 × D2 

 16 × 35 = 25 × D2 

 2 2

16 35
D D 22.4

25

×
= ⇒ =  

Dele: 25 heg®<eeW keâes cee@[ue yeveeves ceW 22.4 efove ueiesiee~  
87. Who among the following was awarded the 

Ashok Chakra (posthumous) by President 

Pranab Mukherjee on the eve of Independence 

Day 2016 ? 
 FveceW mes efkeâmes je°^heefle ØeCeJe cegKepeea ves mJeleb$elee efoJeme 

2016 keâer hetJe& mebOÙee hej DeMeeskeâ Ûe›eâ (cejCeeshejeble) 
mecceeve Øeoeve efkeâÙee? 

 (a) Lt. Col. Niranjan Ek 

  uesefHeäšvesCš keâve&ue efvejbpeve Skeâ 
 (b) Neeraj Kumar Singh/veerjpe kegâceej efmebn 
 (c) Lt. Navdeep Singh/uesHeäšervesCš veJeoerhe efmebn 
 (d) Havildar Hangpan Dada/nJeueoej nbiehewve oeoe 
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Ans :  (d) nJeueoej nbiehewve oeoe YeejleerÙe mesvee kesâ Skeâ peJeeve Les, 
27 ceF& 2016 Gòejer keâMceerj kesâ MecemeeyeeÌ[er ceW DeelebkeâJeeefoÙeeW kesâ 
meeLe ceg"Yes[ ceW Menero ngS, GvneWves Jeerj ieefle Øeehle keâjves mes hetJe& 4 
nefLeÙeej yebo DeelebkeâJeeefoÙeeW keâes ceej efiejeÙee Fme MeewÙe& kesâ efueS 15 
Deiemle 2016 keâes GvnW cejCeeshejeble DeMeeskeâ Ûe›eâ mecceeve efoÙee ieÙee~  
Je<e& 2019 keâe DeMeeskeâ Ûe›eâ mecceeve ueebme veeÙekeâ vepeerj Denceo Jeeveer 
keâes efoÙee ieÙee~ 
88. ……… lake is suspected to have developed due 

to impact of a large meteorite on Deccan 

Basaltic rocks of Cretaceous age : 
 FveceW mes efkeâme Peerue keâe efvecee&Ce (efJekeâeme) okeäkeâve kesâ 

yesmeeefuškeâ ÛeóeveeW (ef›eâšsefMeÙeve Ùegie) hej yeÌ[s Gukeâe 
efheC[ kesâ efiejves (ØeYeeJe) mes ngDee nw? 

 (a) Lonar/ueesveej (b) Venna/efJeÙevee 
 (c) Rankala/jvkeâuee (d) Ambazari/Decyeepeejer 
Ans :  (a) ueesveej Peerue keâe efvecee&Ce okeäkeâve kesâ yesmeeefuškeâ ÛeóeveeW 
hej ye[s Gukeâe efheC[ kesâ efiejves mes ngDee nw, Ùen ceneje<š^ kesâ 
yegueÌ{eCee efpeues ceW efmLele Skeâ Keejs heeveer keâer Peerue nw~ jvkeâuee Peerue 
ceneje<š^ kesâ keâesunehegj efpeues ceW nw, leLee Decyeepejer Peerue veeiehegj ceW 
veeieveoer mes efvekeâueer Peerue nw~ 
89. Which of the following is NOT true in regard 

to Goods and Services Tax (GST) ? 
 Jemleg SJeb mesJee keâj (GST) kesâ mebyebOe ceW Fmeces mes keâewve 

mee keâLeve melÙe nw? 
 (a) It will replace luxury tax 

  Ùen Luxury Tax. keâe mLeeve uesiee~ 
 (b) It is a driect tax/Ùen Skeâ ØelÙe#e keâj nw~ 
 (c) It will replace multiple taxes on a product or 

service/Ùen efkeâmeer Glheeo Ùee mesJee hej yengmebKÙekeâ keâjes 
keâe mLeeve uesiee~ 

 (d) It is an indirect tax/Ùen Skeâ DeØelÙe#e keâj nw~ 
Ans :  (d) ‘peerSmešer’ Jemleg SJeb mesJee keâj keâe mebef#ehle ™he nw~ 
Fmekesâ lenle kesâvõ SJeb jepÙeeW ceW ueieves Jeeues efJeefYevve keâjeW keâes nše 
keâj Gmekesâ mLeeve hej Skeâ ner DeØelÙe#e keâj ueieeves keâer JÙeJemLee keâer 
ieÙeer nw~ Fmes 1 pegueeF& 2017 mes ueeiet keâj efoÙee ieÙee nw~  
90. ……… was a cargo vessel flagged off by the 

Minister of Shipping in Ganga at Varanasi on 

12th August 2016. 
 efJeiele 12 Deiemle 2016 keâes kesâvõerÙe penepejeveer ceb$eer ves 

iebiee veoer ceW efkeâme ceeueJeenkeâ peue heesle keâe DeveeJejCe 
efkeâÙee? 

 (a) MV Joy Basudev/ MV Joy yeemegosJe 
 (b) MV Vishva Uday/MV efJeÕe GoÙe 
 (c) MV Jindal Kamakshi/MV efpeboue keâecee#eer 
 (d) MSC India/Sce.Sme.meer. FefC[Ùee~ 
Ans :  (a) 12 Deiemle 2016 keâes kesâvõerÙe penepejeveer ceb$eer efveefleve 
ie[keâjer yeveejme ceW ceeueJeenkeâ penepe ‘yeerJeer efieefj’ Deewj peÙeJeemegosJe 
keâes iebiee veoer ceW ceeueJeenkeâ peueheesle keâe DeveeJejCe efkeâÙee nw~  

91. Eyes : Tears : :…….. : ……. 
 ves$e : DeeBmet :: ............. : ......... 
 (a) Sea : Water/(mecegõ : peue) 
 (b) Volcano : Lava/pJeeueecegKeer : ueeJee 
 (c) Heart : Artery/ùoÙe : Oeceveer 
 (d) Hunger : Bread/YetKe : yeÇs[ 
Ans :  (b) eqpeme Øekeâej mes ves$e mes DeeBmet efvekeâuelee nw Gmeer Øekeâej mes 
pJeeueecegKeer mes ueeJee efvekeâuelee nw~  
92. Below are given statements followed by some 

conclusions. You have to take the given 

statements to be true even it they seem to be at 

variance with the commonly known facts and 

then decide which of then given conclusions 

logically follow(s) from the given statements :  

 Statements :  

 Some pearls are green. Some gems are 

ornaments. 

 Conclusions : 

 I. Some gems are pearls. 

 II. Some ornaments are gems. 

 veerÛes kegâÚ keâLeve efoS ieS nw efpemekesâ he§eele kegâÚ 
efve<keâ<e& efoS ieS nw~ Deehekeâes Fve keâefLele keâLeveeW keâes 
melÙe ceevevee nw Ûeens Jes meeceevÙe ™he mes %eele leLÙeeW kesâ 
efJehejerle nes Ùeeefve efYeVelee keäÙeeW ve jKeles neW leodhe§eele 
Ùen efveCe&Ùe uesvee nw efkeâ FveceW mes keâewve mee efve<keâ<e& 
leeefke&âkeâ ™he mes mJeYeeefJekeâ nw? 

 keâLeve :- 
 kegâÚ ceesleer njs nQ~ kegâÚ jlve pesJej nQ~ 
  I . kegâÚ jlve ceesleer nQ~ 
  II. kegâÚ pesJej jlve nQ~ 
 (a) Only Conclusion I follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& I GheÙegòeâ nQ~ 
 (b) Either Conclusion I or II follows 

  Ùee lees efve<keâ<e& I Ùee II GheÙegòeâ nQ~ 
 (c) Neither Conclusion I nor II follow 

  ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve efve<keâ<e& II mener nw~ 
 (d) Only Conclusion II follows 

  kesâJeue efve<keâ<e& II GheÙegòeâ nw~ 
Ans :  (d)  

 
efve<keâ<e& I. × 

 II. √ 

kesâJeue efve<keâ<e& II GheÙeg&òeâ nw~ 
93. Which one of the following is a fairly good 

conductor of electricity ? 
 FveceW mes keâewve efJeÅegle keâe keâeHeâer DeÛÚe Ûeeuekeâ nw? 
 (a) Mica/ceeF&keâe (b) Bakelite/yesuesueeF&š 
 (c) Graphite/«esHeâeF&š (d) Dry air/Meg<keâ JeeÙeg 
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Ans : (c) «esHeâeFš efJeÅegle keâe keâeHeâer DeÛÚe Ûeeuekeâ nw~ «esHeâeFš DeOeeleg 
neskeâj Yeer cegueeÙece Deewj efJeÅegle Ûeeuekeâ nw, Fmekesâ DeheJeeoelcekeâ iegCe 
Fmekeâer efJeefMe<š mebjÛevee kesâ keâejCe nesles nw~ Fmekesâ ØelÙeskeâ hejceeCeg keâe 
ÛeewLee mebÙeespeer Fueskeäš̂eve Deueie hejleeW kesâ ceOÙe GheefmLele neslee nw, Ùener 
cegòeâ Fueskeäš̂eve «esHeâeFš keâes efJeÅegle keâe meJeexòece Ûeeuekeâ yeveeles nw~  
94. Fill in the blank :  

 U, O, I, ….. , A 
 efjòeâ mLeeve keâes Yejs- 
 U, O, I, ........... A 

 (a) S (b) G 
 (c) B (d) E 
Ans :  (d) ÛetBefkeâ meYeer De#ej mJej mecetn mes mebyebefOele nw~ 
 ∴ U, O, I, E , A 
95. The Arjuna Awardee for 2016 in the discipline 

of Football was :  
 Je<e& 2016 kesâ efueS Hegâšyeeue Kesue mheOee& kesâ efueS Depeg&ve 

DeJee[& efkeâmes Øeoeve efkeâÙee ieÙee? 
 (a) Subrata Paul/megyeÇlee hee@ue 
 (b) Deepak Kumar Mondal/oerhekeâ kegâceej ceC[ue 
 (c) Soumyajit Ghosh/meewcÙeepeerle Iees<e 
 (d) Sunil Chhetri/megveerue Keslejer~ 
Ans :  (a) Je<e& 2016 kesâ efueS Hegâšyee@ue Kesue mheOee& kesâ efueS 
Depeg&ve DeJee[& megyeÇlee heeue keâes Øeoeve efkeâÙee ieÙee~  
Read the following information carefully and answer 

the questions given below it :  

efveoxMe- efvecveefueefKele metÛevee (DeekeâÌ[es) keâes OÙeevehetJe&keâ heÌ{s 
leLee veerÛes efoS ieS ØeMveeW keâe Gòej os:- 

Raw Cottom Procurrement prices of a Spinning Mill.  

YEAR/Je<e& Price (Rs per Qunital) 

cetuÙe (`̀̀̀.    Øeefle efkeäJebšue) 

1999–2000 105 

2000–2001 110 

2001–2002 112 

2002–2003 115 

2003–2004 117 

2004–2005 130 

2005–2006 141 

2006–2007 151 

96. The absolute price increase of which two years 
is the same ? 

 FveceW mes keâewve mes oes Je<eeX keâer mebhetCe& cetuÙe Je=efæ Skeâ 
meceeve nw? 

 (a) 2003–2004 and 2004–2005 

  2003–2004 leLee 2004–2005 

 (b) 2001–2002 and 2003–2004 

  2001–2002 leLee  2003–2004 
 (c) 2001–2002 and 2002–2003 

  2001–2002 leLee 2002–2003 
 (d) 2000–2001 and 2001–2002 

  2000–2001 leLee 2001–2002 

Ans :  (b) Je<e& 2000–2001 ceW cetuÙe Je=efæ = 110–105 = 5 
 Je<e& 2001–2002 ceW cetuÙe Je=efæ = 112–110 = 2 
 Je<e& 2002–2003 ceW cetuÙe Je=efæ = 115–112 = 3 
 Je<e& 2003–2004 ceW cetuÙe Je=efæ = 117–115 = 2 
 Je<e& 2004–2005 ceW cetuÙe Je=efæ = 130–117 = 13 
 Je<e& 2005–2006 ceW cetuÙe Je=efæ = 141–130 = 11  
 Je<e& 2006–2007 ceW cetuÙe Je=efæ = 151 – 141 = 10 
Dele: Je<e& 2001–2002 leLee Je<e& 2003–2004 keâe mebhetCe& cetuÙe 
Je=efæ Skeâ meceeve nw~  
97. What is the maximum increase in procurement 

prices in any two consecutive years (in 

percentage) ? 
 efkeâmeer Yeer ueieeleej oes Je<eeX ceW keâheeme kesâ ›eâÙe cetuÙe ceW 

ngF& DeefOekeâlece yeÌ{esòejer efkeâleveer nw? 

 (a) 
1

12 %
9

 (b) 
1

11 %
9

 

 (c) 12% (d) 115 
Ans :  (b) Je<e& 2000–2001 ceW keâheeme kesâ ›eâÙe cetuÙe ceW Je=efæ 

Je<e& 2001–2008
112 110 200 20

100 % 1.81%
110 110 11

−
= × = = =  

Je<e& 2002–2003
115 112 300 75

100 % 2.67
112 112 28

−
= × = = =  

Je<e& 2003–2004
117 115 200 40

100 % 1.73%
115 115 23

−
= × = = =  

Je<e&2004–2005 
130 117 1300 100

100 % 11.11%
117 117 9

−
= × = = =  

Je<e&2005–2006
141 130 1100 110

100 % 8.46%
130 130 13

−
= × = = =  

Je<e& 2006–2007
151 141 1000

100 % 7.09%
141 141

−
= × = =  

Dele: Je<e& 2004–2005 ceW DeefOekeâlece yeÌ{esòejer 100 1
% 11 %

9 9
= =  

98. What is the average yearly increase in raw 

cotton procurement prices for the spinning mill 

from 1999 to 2007 ? 
 1999 mes 2008 lekeâ efmheefvebie efceue kesâ efueS keâÛÛeer 

keâheeme keâer Kejero cetuÙeeW ceW Deewmele Je=efæ keäÙee nw– 
 (a) 7.32 (b) 7.05 
 (c) 6.57 (d) 6.52 
Ans :  (c) 1999 mes 2007 lekeâ DeefYe<š Deewmele Je=efæ 

 5 2 3 2 13 11 10 46
6.57

7 7

+ + + + + +
= = =  

99. The prices in 2006–2007 is approximately what 

percent of prices in 1999–2000? 
 Je<e& 2006–2007 ceW keâerceleW 1999–2000 ceW keâerceleeW 

keâe ØeefleMele keäÙee nw? 
 (a) 132 (b) 138 
 (c) 149 (d) 130 
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Ans :  (c) DeYeer<š ØeefleMele 151
100 143.80 144%

105
= × = ≈  

100. Which is the correct ascending order of the 

given numbers ? 

 oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe mener Deejesner ›eâce nw– 

 (a) 
3 9 1

, ,
10 15 3

 (b) 
4 1 1

, ,
15 3 10

 

 (c) 
1 3 4

, ,
3 10 15

 (d) 
4 3 1

, ,
15 10 3

 

Ans :  (d) 
3 4 1

0.30, 0.26, 0.33
10 15 3

= = =  

 0.26 0.30 0.33< <  

 4 3 1

15 10 3
< <  

101. The number of sides of a regular polygen 

whose interior angles are reach 150
0
 is : 

 Skeâ efveÙeefcele yengYegpe kesâ YegpeeDeeW keâer mebKÙee efpemekeâe 
Deebleefjkeâ keâesCe 150

0 nw~ 
 (a) 15 (b) 13 
 (c) 12 (d) 14 
Ans :  (c) ceevee YegpeeDeeW keâer mebKÙee = n 

 yengYegpe kesâ ØelÙeskeâ Deebleefjkeâ keâesCe ( ) 0
2n 4 90

n

−
=  

 180n 360
150

n

−
=  

 150 n = 180n – 360 

 30n = 360
0
 ⇒ n = 12  

102. Mr Diksha borround Rs. 575 at 5% per annum 

simple interest. What amount (in rupees) will 

she pay to clear he debt offer 4 years. 
 ßeerceleer oer#ee ves 575 ®0, 5³ Jeeef<e&keâ mejue yÙeepe kesâ 

™he ceW GOeej efueÙee~ 4 meeue yeeo Jen efkeâleveer jeefMe (®0 
ceW) Deoe keâjsieer~ 

 (a) 690 (b) 151 
 (c) 960 (d) 115 

Ans :  (a) meeOeejCe yÙeepe 
100

× ×
=

cetueOeve oj meceÙe  

 575 5 4
115

100

× ×
= =  

∴ efceßeOeve = 575+115 = `690 
103. Divide Rs 130 in the ratio 3 : 6 : 8 : 9 the rupees 

in the respective ratios are give by : 
 130 ®0 keâes 3:6:8:9 kesâ Devegheele ceW yebše nw~ ØelÙeskeâ keâes 

oer ieF& jeefMe nw~  
 (a) 15, 30, 41 & 44 (b) 15, 30, 40 & 45 
 (c) 15, 30, 39 & 46 (d) 15, 31, 39 & 45 

Ans :  (b) Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 3+6+8+9 = 26 

 henuee Yeeie 3
130 15

26
= × = ®0 

 otmeje Yeeie 6
130 30

26
= × = ®0 

 leermeje Yeeie 8
130 40

26
= × = ®0 

 ÛeewLee Yeeie 9
130 45

26
= × = ®0 

104. The ratio of the height of image to the height of 

object is know as : 
 Jemleg kesâ Øeefleefyecye keâer TbÛeeF& mes Jemleg keâer TbÛeeF& keâe 

Devegheele keânueelee nw– 
 (a) Lateral inversion/heeefM&Jekeâ JÙegl›eâce 
 (b) Mirror formula/ohe&Ce met$e 
 (c) First law of reflection/DeheJele&ve keâe ØeLece efveÙece 
 (d) Linear magnification/jsKeerÙe DeeJeOe&ve 
Ans :  (d) Jemleg kesâ Øeefleefyecye keâer TbÛeeF& mes Jemleg keâer TbÛeeF& keâe 
Devegheele jsKeerÙe DeeJeOe&ve keânueelee nw~ 
DeeJeOe&ve ·  
 
 

105. 'EI Nino' refers to temperature anomaly in the 

…. ocean. 
 ‘Sue veervees’..........cenemeeiej ceW leeheceeve DemeeceevÙelee keâes 

oMee&lee nw– 
 (a) Indian/YeejleerÙe (b) pacific/ØeMeevle 
 (c) Southern/oef#eCeer (d) Atlantic/Dešueebefškeâ 
Ans :  (b) Sve-veervees iece& peueOeeje keâer Glheefòe hes™ kesâ leš kesâ 
meceeveevlej Gòej mes oef#eCe keâer Deesj nesleer nw~ Sue-veervees peueOeeje 
ØeMeevle cenemeeiej ceW leeheceeve DemeceevÙelee keâes oMee&lee nw~ 
106. Telephone bill caste Rs. 11 for 2 minutes 3o0 

seconds. What is the cast (in rupees) for 3 

minutes 20 seconds ? (Round up to one 

decimal) 
 šsueerHeâesve keâe 2 efceveš 30 meskesâC[ keâe efyeue 11 ™heÙes 

nw~ 3 efceveš 20 meskesâC[ keâe efyeue keäÙee nesiee (oMeceueJe 
kesâ Skeâ mLeeve lekeâ) 

 (a) 14.6 (b) 14.5 
 (c) 14.7 (d) 14.8 

Ans :  (a) Q  1
2

2
 efceveš keâe efyeue = 11 ®0 

1
3

3
 efceveš keâe efyeue 

1
11 3

3
1

2
2

×
=

11 10 2
14.6

3 5

× ×
= =

×
®0 

107. Indias first Bio–CNG plant was inangurated at 

Pune in August 2016 by the Union 

Ministers,……. 
 Yeejle keâer ØeLece yeeÙees-meerSvepeer hueeCš keâe GodIeešve 

Deiemle 2016 ceW hegCes ceW kesâvõerÙe ceb$eer Éeje.....efkeâÙee ieÙee– 

Øeefleefyecye keâer TbÛeeF& 
Jemleg keâer TbÛeeF& 
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 (a) Arun Jaitley and Nitin Gadkari 

  De®Ce pesšueer Deewj efveefleve ie[keâjer 
 (b) Nitin Gandkari and Manohar Parrikar 

  efveefleve ie[keâjer Deewj ceveesnj heefj&keâj 
 (c) Suresh prabhu and Nitin Gadkari 

  megjsMe ØeYeg Deewj efveefleve ie[keâjer 
 (d) Manohor Parrikar and Venkaiya Naidu 

  ceveesnj heefj&keâj Deewj JeWkewâÙÙee veeÙe[t 
Ans :  (b) Deiemle 2016 ceW ke=âef<e DeJeMes<eeW mes meerSvepeer keâe 
Glheeove keâjves Jeeues Yeejle kesâ henues pewJe-meerSvepeer mebÙeb$e keâe GodIeešve 
ceneje<š^ kesâ hegCes ceW kesâvõerÙe heefjJenve ceb$eer efveefleve ie[keâjer Deewj 
lelkeâeueerve j#ee ceb$eer ceveesnj heefj&keâj ves mebÙegkeäle ™he mes efkeâÙee~ 
108. What number comes next in the series : 
 ëe=bKeuee ceW Deieueer mebKÙee keäÙee nesieer? 
 1, 2, 3, 5, 8 ……… 
 (a) 11 (b) 13 
 (c) 10 (d) 15 
Ans :  (b)  mebKÙee ëe=bKeuee efvecveJele nw- 
 1 + 2 = 3 

 2 + 3 = 5 

 3 + 5 = 8 

 5 + 8 = 13  
109. The A11111ppointments Committee of the 

Cabinet extended the tenure of …….. as 

Chairman, Railway Board, by two years with 

effect from 1st August 2016. 
 cebef$eheefj<eo keâer efveÙegefòeâ meefceefle kesâ 1 Deiemle 2016 kesâ 

ØeYeeJe kesâ meeLe oes meeue lekeâ DeOÙe#e jsue yees[& kesâ ™he 
ceW efJemleeefjle efkeâÙee– 

 (a) S.K. Roy/Sme.kesâ. jeÙe 
 (b) Arunendra Kumar/De™CeWo kegâceej 
 (c) Deepak Gupta/oerhekeâ ieghlee 
 (d) A.K. Mittal/S.kesâ. efceòeue 
Ans :  (d) cebef$eheefj<eo keâer efveÙegefòeâ meefceefle ves S.kesâ. efceòeue keâes 1 
Deiemle 2016 keâes jsue yees[& kesâ DeOÙe#e kesâ ™he ceW 2 meeue keâe mesJee 
efJemleej Øeoeve efkeâÙee ieÙee~  
110. Sparrow : Seed : : Silkworm : ? 
 ieewjsÙee : oevee : : jsMece keâe keâerÌ[e : ? 
 (a) Maple/cewheue (b) Pine/heeFve 
 (c) Mulberry/ceueyejer (d) Silk/efmeukeâ 
Ans :  (c) efpeme Øekeâej kesâ ieewjwÙee keâe Deenej oevee neslee nw Gmeer 
Øekeâej jsMece kesâ keâerÌ[s keâe Deenej Menletle neslee nw~ 
111. Which of the following forts was called the 

'Troy of the East' by the British ? 
 efvecve ceW mes efkeâme efkeâues keâes efyeÇefšMe Éeje ‘š^e@Ùe Dee@Heâ 

F&mš’ keâne peelee Lee– 
 (a) Golconda Fort/ieesuekegâC[e efkeâuee 
 (b) Gingee Fort/efiebieer efkeâuee 

 (c) Agra Fort/Deeieje efkeâuee 
 (d) Amer Fort/Decesj efkeâuee 
Ans :  (b) ‘š^e@Ùe Dee@Heâ o F&mš’ keâes efyeÇefšMe Éeje efiebieer efkeâuee Ùee 
mesvepeer keâes keâne peelee Lee~ Ùen leefceuevee[g kesâ efJeuueghegjce efpeues ceW 
efmLele nw~ ceje"e efMeJeepeer ves Fmes Yeejle keâe meyemes DeYesÅe efkeâuee 
yeleeÙee Lee~ 
112. Two numbers are in ratio 8 : 9 and their HCF 

is 6. Their LCM is : 
 oes mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 8 : 9  nw leLee Gvekeâe HCF 

6 nw~ Gvekeâe LCM nesiee– 
 (a) 432 (b) 54 
 (c) 48 (d) 423 
Ans :  (a) oesveeW mebKÙeeDeeW keâe HCF = 6 

 ∴ henueer mebKÙee = 8 × 6 = 48 

 otmejer mebKÙee = 9 × 6 = 54 

met$e– henueer meb0 × otmejer mebKÙee = HCF × LCM 

 48 × 54 = 6 × LCM 

 
48 54

LCM
6

×
=  

 LCM 432=   
113. Bhanu takes a total of 6 hours 50 minutes in 

walking a distance and running back to same 

place where she started. She could walk both 

ways in 8 hours 30 minutes. The time taken by 

her to run both ways is : 
 Yeeveg Skeâ mLeeve mes otmejs mLeeve hej hewoue peeves leLee 

oewÌ[keâj Jeeefheme ØeejefcYekeâ mLeeve hej Deeves ceW kegâue 6 Iebšs 
50 efceveš ueielee nw~ Jen oesveeW lejHeâ hewoue 8 Iebšs 30 
efceveš ceW leÙe keâjlee nw~ Gmekesâ Éeje oesveebs lejHeâ oewÌ[keâj 
Ûeueves ceW ueiee meceÙe nw– 

 (a) 5 hours 35 min (b) 5 hours 15 min 
 (c) 5 hours 10 min (d) 5 hours 45 min 
Ans :  (c) ceevee Skeâ lejHeâ oewÌ[keâj otjer leÙe keâjves ceW  
  ueiee meceÙe = x 

leLee hewoue otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe = y 

ØeMve mes– 

 5 41
x y 6 h ..........(i)

6 6
+ = =  

 1 17
2y 8 y

2 4
= ⇒ =  

meceer0 (i) mes– 

 17 41 41 17
x x

4 6 6 4
+ = ⇒ = −  

 82 51 31
x

12 12

−
= =  

∴ oesveeW lejHeâ oewÌ[keâj otjer leÙe keâjves ceW ueiee meceÙe 
31 31

2
12 6

= × = = 5Iebše 10 efceveš 
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114. Python is : 
 heeFLeve nw– 

 (a) a programming language/Skeâ Øees«eeefcebie Yee<ee 
 (b) an operating system/Skeâ Dee@hejsefšbie efmemšce 
 (c) an application program/SshueerkesâMeve Øees«eece 
 (d) a complier/Skeâ keâcheeFuej 

Ans :  (a) heeFLeve meeceevÙe ØeÙeespeve Øees«eeefcebie Yee<ee nw~ Ùen JÙeehekeâ 
™he mes Fmlesceeue efkeâÙee peeves Jeeueer GÛÛe mlejerÙe Øees«eeefcebie Yee<ee nw, 
efpemes efie[es Jewve je@mece Éeje yeveeÙee ieÙee Lee~ Ùen Skeâ heÌ{ves Jeeueer 
Yee<ee nw~ Dee@hejsefšbie efmemšce SshueerkesâMeve Øees«eeceeW keâe mecetn leLee 
keâcheeFuej Skeâ Yee<ee keâes otmejs Yee<ee ceW yeoueves keâer ef›eâÙee keâe 
Øees«eeefcebie Yee<ee nw~  
115. …….. won the best actress award at the Indian 

Film Festival of Melbourn 2016 : 
 .......... cesueyeesve& 2016 kesâ YeejleerÙe efHeâuce meceejesn ceW 

meJe&ßes<" hegjmkeâej peerlee Lee– 

 (a) Deepika Padukone/oerefhekeâe hegogkeâesCe 
 (b) Sonam Kapoor/meesvece keâhetj 
 (c) Ritupanrna Sengupta/efjhegheCee& mesveieghlee 
 (d) Radhika Apte/jeefOekeâe Deehšs 

Ans :  (b) meesvece keâhetj keâes efheâuce veerjpee kesâ efueS cesueyeve& 2016  
hegjmkeâej mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~  
116. Water : Ocean : : Snow : ?  
 peue : mecegõ : : yeHe&â : ? 

 (a) Mountain/heneÌ[ (b) Glacier/efnceveo 
 (c) Hail/DeesueeJe=ef<š (d) Peaks/Ûeesšer 

Ans :  (b) efpeme Øekeâej mes mecegõ peue mes Yeje neslee nw Gmeer Øekeâej 
efnceveo yeHe&â mes {keâe neslee nw~  
117. Raja's mother is the only daughter of 

Nandhini's father. How is Nandhini's husband 

related to Raja ? 
 jepee keâer ceeB veefvoveer kesâ efhelee keâer Skeâcee$e heg$eer nw~ 

veefvoveer kesâ heefle jepee mes efkeâme Øekeâej mebyebefOele nw? 

 (a) Father/efhelee (b) Son/heg$e 
 (c) Uncle/ÛeeÛee (d) Grandfather/oeoe 
Ans :  (a)  

 
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ veefvoveer jepee keâer ceeB nw DeLee&led veefvoveer keâe 
heefle jepee keâe efhelee nw~ 

118. The Harappan Civilization flourished around 

2500 BC in what we call today ……… 
 nÌ[hhee meYÙelee 2500 yeer.meer. kesâ Deemeheeme efJekeâeme 

efkeâÙee Lee Deepe GvnW nce keäÙee keânles nQ? 

 (a) Pakistan and Afghanistan 

  heeefkeâmleeve Deewj DeHeâieeefvemleeve  
 (b) Western India and Pakistan 

  heefMÛeceer Yeejle Deewj heeefkeâmleeve 
 (c) Afghanistan and Western India 

  DeHeâieeefvemleeve Deewj heefMÛeceer Yeejle 
 (d) India and China/Yeejle Deewj Ûeerve 

Ans :  (b) nÌ[hhee  meYÙelee 2500 yeer.meer. kesâ Deemeheeme efJekeâefmele 
ngF& Leer~ Deepe Fme meYÙelee keâes heefMÛeceer Yeejle Deewj heeefkeâmleeve kesâ 
veece mes Yeer peeveles nQ~ nÌ[hhee jeJeer veoer hej, heeefkeâmleeve kesâ 
ceeWšieescejer efpeues ceW efmLele nw~ Fmekeâer Keespe 1971 ceW oÙeejece meenveer 
SJeb ceeOeesmJe™he Jelme ves keâer Leer~  

119. With reference to computing, an 'Applet' is 

…….. 
 Sshheuesš keâchÙetefšbie kesâ meboYe& ceW nw– 

 (a) A Java application/peeJee SshueerkesâMeve 
 (b) Computer virus/keâchÙetšj JeeÙejme 
 (c) A firewall/Skeâ HeâeÙejJee@ue 
 (d) A cookie/Skeâ ketâefHeâve 

Ans :  (a) peeJee Dehheuesšdme Skeâ Úesšer meer ShueerkesâMeve nesleer nw, 
pees Fmekesâ Ùetpej keâes yeeFš keâes[ kesâ ™he ceW Øeoeve keâjleer nw peeJee keâer 
lejn Shuesš Yeer huesšHeâece& mes mJeleb$e nesleer nw Deewj FvnW efkeâmeer Yeer 
ceMeerve ceW ÛeueeÙee pee mekeâlee nw Ùetpej Fvekeâes efkeâmeer Yeer Jesye yeÇeGpej 
mes Skeämesme keâj mekeâlee nw~  

120. The President of the Indian Olympic 

Association, N Ramachandran, was awarded 

the Olympic Order for his outstanding services 

to ………. 
 YeejleerÙe Deesefuebefhekeâ mecceeve kesâ DeOÙe#e Sve jeceÛevõ keâes 

Gvekesâ Glke=â<š mesJeeDeeW kesâ efueS Deesueefchekeâ kesâ efueS 

mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Jes mecyevOe nw– 

 (a) Athletics/SLeuesefškeäme 
 (b) The Olympic movement/Deesefuebefhekeâ keâer Yetefcekeâe 
 (c) Hockey/ne@keâer 
 (d) Football/Hegâšyee@ue 
Ans :  (b) YeejleerÙe Deesefuebefhekeâ mecceeve kesâ DeOÙe#e Sve jeceÛevõ keâes 
Gvekesâ Glke=â<š mesJeeDeeW kesâ efueS Deesuebefhekeâ kesâ efueS mecceeefvele efkeâÙee 
ieÙee Jes Deesefuebefhekeâ keâer Yetefcekeâe efveYeeves kesâ efueS peeves peeles nw~  


